
2: ةصفحيـانساندوازدهـم1402بهمن20آزموننامةپاسخ

(محمد بحيرايي)  »2«گزينة -1

mدر يك دنبالة حسابي اگر رابطة n p q+ = برقرار باشد، آنگـاه رابطـة+

a a a am n p q+ = ها برقرار است. (به كمك رابطـة جملـةبين جمله +

aعمومي a ( n )dn = + شود.)ت مياين رابطه اثبا11−

+حال چون = +1 7 5 aپس3 a a a+ = +1 7 5 است، در نتيجه:3

k k k+ = +  =5 4 4 7 3

a  بنابراين:  a a a d+ =  + + =19 6 191 7 1 1

a d + =2 6 191

a / a d /=  + =5 5 5 52 1

a d a d
a d / a d

+ = + = 
  + = − − = − 

2 6 19 2 6 191 1
5 5 2 2 111 1

d d =  = =
84 8 24

a / a / + =  =2 5 5 3 51 1

a / / = + × =3 5 9 2 21 510

  )68تا62هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (

----------------------------------------------

(آروين حسيني)  »2«گزينة -2

tضابطة جملة عمومي يك دنبالة حسابي بـه صـورت  an bn = اسـت،+

n  بايد برابر صفر باشد:2پس ضريب

b b− =  =2 0 2

/ 2از طرفي هر جمله از جملة ماقبل خود واحد بيشتر است، پس:5

d a /= = 2 5

حال داريم:

t / n ( ) t / nn n= −  = −2 5 3 2 2 5 6

آوريم:دست مي هحال نسبت خواسته شده را ب

t / ( )
t / ( )

− −
= = = =

− −
2 5 30 6 75 6 69 2330
2 5 18 6 45 6 39 1318

  )68تا62هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (

(امير زراندوز)  »3«گزينة -3

زيرا: ،اي حسابي است(الف) دنباله ةدنبال
( m )

m ,m, m ,...
+

− = +
2 22 22

است:2اختلاف مشترك دنباله برابر
a a ( n )d m ( n )( ) m nn = + − = − + − = − + −1 2 1 2 2 2 21

m n= + −2 4
a m ( ) m m= + − = + − = +2 20 4 40 4 3620

a a ( m ) ( m n )n − = + − + −36 2 420
m m n n= + − − + = −36 2 4 40 2

  )68تا63هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (
----------------------------------------------

(محمد بحيرايي)  »4«گزينة -4

bبا توجه به رابطة ad
m

−
=

+ 1a خواهيم بيندو عددي كه ميbوداريم: (

واسطة حسابي قرار دهيم.)mها آن
( x ) ( x ) xd ( I )

+ − − += =
+

5 4 3 1 2 5
4 1 5

xترين و كوچكاز طرفي اختلاف بزرگ 2−تـرين واسـطة حسـابي برابـر   1
است، پس:

xd ( II )−
=

2 1
3

( I ),( II ) x x x x+ −
⎯⎯⎯⎯→ =  + = −

2 5 2 1 6 15 10 55 3

x x d × −
 =  =  = =

2 5 14 20 5 33

, , , , ,

↓
= + =

14 17 20 23 26 29

20 23 43½k{ ¾TwH¼i ¾õwH» »j Ì¼μ\¶

ها: داده

)68تا62هاي  الگوهاي خطي، صفحه)،3(رياضي و آمار (
----------------------------------------------

(محمدابراهيم توزنده جاني)  »4«گزينة -5

( a ) (a ) ( a a )( a a ) d− = − + =2 2 47 5 7 5 7 5
d( d )( a a ) d ( a a )
d

+ =  + = =
42 4 27 5 7 5 2

زير توجه كنيد: ةبه نكت
k ةدر يــك دنبالـــ اعــداد طبيعــي باشــند وmوnوcوحســابي اگــر

m n c k+ = aگاه آن+ a a am n c k+ = +

a a a a+ = + = 24 8 5 7
:داريمحال

a a a a+ + + = 44 5 7 8
  )68تا62هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (

)3رياضي و آمار (
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  3: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402بهمن20آزموننامةپاسخ
 
 نوه)(علي حسيني  »2«گزينة - 6

هـاي معادلـه هسـتند، پـس جـوابه جملات سوم و نهـم برابـر كاز آنجايي

  هاي معادله است، پس: جوابحسابي برابر مجموع ةجمله از دنبالمجموع دو

  x ( )
a a a d a d

x

− −
+ =  + + + =

52 83 9 1 12 1
KÄoò à¾¹Äo¤

KÄoò
    

  a d + =2 10 51  

  a d a
( a d ) a d a

+ =
+ =  + = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =1 655 52 5 5 51 1 62 2 

  )68تا62هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (محمد نظامي)  »3«گزينة -7

A Aمتر، پلة دومسانتيطول پلة نخست A−
1
متـر، پلـة سـوم سانتي20

A A A− −
1 1
20 n   …متـر وسانتي20 A1اُمو طـول پلـة

متـرسـانتي4

  است.

وAاول ةواضح است كه اين تعداد تشكيل يـك دنبالـة حسـابي بـا جمل ـ 

− A 1اختلاف مشترك
nدهمي20   دست آوريم: هرا بند. كافي است ابتدا

  
A

A nA A A
n

−
− =  − + = −

−

3
1 1 1 34
20 1 20 20 4 

  
A A

n
A

− − −
 = = =

− −

3 1 16
4 20 20 161 1

20 20

    

1 طول پلـة اول اسـت. طبـق 4يعني در آخرين پله (پلة شانزدهم) طول پله

متـر كـه برابـر بـا 20هاي اين شـانزده پلـه گفتة سؤال مجموع طول چوب

جملـة اول ايـن دنبالـة 16باشد، پـس مجمـوعمتر است، ميسانتي2000

  است:2000حسابي برابر با

  S ( A A )=  = +
16 12000 200016 2 4  

)مترسانتي   A ) A A =  =  =
52000 8 2000 10 2004  

)بنابراين طول آخرين پله، ) =
1 200   متر است. سانتي504

  )72تا62هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 (سعيد عزيزخاني)  »3«گزينة -8

n اول دنبالــــة حســــابي بــــا اســــتفاده از رابطــــة  جملــــةمجمــــوع

d dS n ( a )nn = + −2 12 آيد. با مقايسة اين رابطـه و رابطـةدست ميبه2

  داده شده در صورت سؤال داريم:

  
k k
d d

da a a


 − =  =

 =  =



− =  − =  =

1 0 1

2 42
1 2 1 31 1 12

  

    ( d ) )اولو جملـةبا داشـتن اخـتلاف مشـترك a تـوانيم جملـة مـي1(

 دست بياوريم:عمومي دنباله را به

 a a ( n )d a ( n ) nn n= + −  = + − × = + −1 3 1 4 3 4 41 

 a nn→ = −4 1  

 در نهايت داريم:

 a ( )= − =4 7 1 277  

  a k ( ) ( )− = − = − =
1 13 27 3 1 9 3 673 3 

 )72تا62هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (فرشيد كريمي)  »2«گزينة -9

a  حسابي داده شده، برابر است با: ةي دنبالعموم ةجمل nn = −4 3  

−  داده شده برابر است با: تعداد جملات
+ =

61 9 1 272  

  a ( )= − =4 9 3 339   

  a ( )= − =4 61 3 24161   

  S ( a a ) ( )= + = +
27 27 33 2419 612 2  

  = × =27 137 3699 

  )72تا62هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3اضي و آمار ((ري  

---------------------------------------------- 

  (امير محموديان)  »3«گزينة -10

دهد. ابتدا بايـد بـدانيم حسابي مي ةهاي چيده شده تشكيل دنبالتعداد توپ

ار را انجام دهد. به عبارتيتوپ بايد چند مرحله اين ك66كه براي برداشت

  است؟66ها برابرحسابي توپ ةمجموع چند جمله اول دنبال

  n nS [ ( n ) ] [ n ]n =  + − × =  + − =66 2 1 1 66 2 1 662 2 
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  4: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402بهمن20آزموننامةپاسخ
 

 n( n ) + =1 662 

 
n

n ( n ) n
n ( n )

 + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
+ = ×

1 132 111 11 12
Â ÷ ÃLö ÁIÀ tke

  

  ند: مرحله توپ جمع ك11يعني اين دونده بايد

+ 18براي برداشتن توپ اول و انداختن آن به داخـل سـبد بايـد  يعنـي 18

  متر طي كند.36

دوم) و انداختن آن به داخل سبد بايـد  ةبراي برداشتن دو توپ بعدي (مرحل

( )× + =2 18 3   متر طي كند.42

ها به داخـل سـبد سوم) و انداختن آن ةبعدي (مرحلبراي برداشتن سه توپ

)بايد )× + + =2 18 3 3 متر طي كند و به همـين ترتيـب پـس بايـد 48

 حسابي محاسبه شود: ةاول اين دنبال ةجمل11مجموع

 S [ ( ) ] [ ]n = × + − × = +
11 112 36 11 1 6 72 602 2  

  = × =
11 132 7262  

  )72تا62هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3ار ((رياضي و آم  

----------------------------------------------  

  
  

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »1«گزينة -11

a,a,arمتوالي دنباله هندسي راجملةسه
r

  گيريم:در نظر مي

  
a a ar
r
a( a )( ar ) a a
r

 + + =


 =  =  =

12

364 64 4
  

  a
r

r
=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + + =
4 4 4 4 12ÁnHm«ÄI]

Â²H¼T¶ ¾±μ] 3 Ì¼μ\¶ nj  

  r
r

r
 + = ⎯⎯⎯⎯→4 4 8 njJoò  

  r r (r r ) r+ − =  − + =  =2 24 4 8 0 4 2 1 0 1  

rچون = هندسي از نوع ثابت است و تمام جملات دنبالـه بـا  ةشد، دنبال1

  هم برابرند لذا:

  a
a a

a
=  =7 17 3 3

  

  )85تا74هايخطي، صفحهرغي)، الگوهاي3(رياضي و آمار (  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -12

  آيند:، جملات به صورت زير در ميxبا اضافه كردن مقدار ثابت
  t x , t x ,t x= + = + = +20 50 1001 2 3  

  ، هندسي است؛ پس رابطة زير برقرار است:اين دنباله

  t t
t t t ( x ) ( x )( x )

t t
=  =  + = + +3 2 2 250 20 1001 322 1

  

  x x x x x + + = + +  =2 2100 2500 120 2000 20 500  
  x = 25  

  t , t ,t= = =45 75 1251 2 3  

  t
t

= = =
75 52
45 31

  نسبت مشترك

  )85تا74هاي هخطي، صفحغير)، الگوهاي3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 (سعيد عزيزخاني)  »2«گزينة -13

 ـ ، دنبالـهبازگشـتيطبق ضابطة هندسـي اسـت و نسـبت  ةداده شـده، دنبال

rمشترك آن برابر با =
1
aاست. چـون 4 > >rو01 <0 اسـت، پـس 1

دنباله كاهشي است و بيشترين اختلاف بين جملات اول و دوم دنباله اتفـاق 
  افتد.مي

  a a= − = − ×
1100 1001 2   بيشترين اختلاف4

  = − =100 25 75  
  )85تا74هاي هخطي، صفحغير)، الگوهاي3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »2«گزينة -14

حســــابي بــــه صــــورت ةجمــــلات اول و پــــنجم و هفــــدهم دنبالــــ
a d,a d,a+ +16  ـ 4 هندسـي  ةهستند. چون اين جمـلات، تشـكيل دنبال

  توان نوشت: دهند. پس ميمي

  a( a d ) ( a d ) a ad a d ad+ = +  + = + +2 2 2 216 4 16 16 8  

  dad d a d≠
 = ⎯⎯→ =028 16 2  

ــذاري ــا جايگـ aبـ d= ــلات2 a، جمـ d,a d,a+ +16 ــورت4 ــه صـ بـ
d, d, d18 6 ــه در مــي2 ــوالي دنبال ــداد، جمــلات مت ــن اع ــد. چــون اي آين

rپس .اندهندسي = هندسـي  ةاول دنبال ةجمل4شود. حال مجموعمي3
  آوريم:دست مي هرا ب

  a( r )
S

r
−

=
−

41
4 1  

  a( ) a ( )
a a

− −
= = = × =

− −

41 3 80 40 401 3 2  

  )85تا74هايخطي، صفحهغير)، الگوهاي3(رياضي و آمار (  

اختياري-) 3رياضي و آمار (
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  5: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402بهمن20آزموننامةپاسخ
 
 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -15

x rو نسبت مشتركاگر يك دنبالة هندسي با جملة اول = −
1
در نظررا2

− x x، ... ،512بگيريم، ابتدا تعداد جملات
4،x

−2،xآوريم:دست ميرا به  

  xn na a r x( )n
− −=  − = −

11 11 512 2  

  n n( ) ( ) ( ) n− − − − =  − = −  =
1 1 1 11 9 1 10512 2 2 2  

1     10طبق صورت سؤال مجموع شـده 9جملة ابتدايي ايـن دنبالـه برابـر بـا

  است:

  
x( ( ) )

S
( )

− −
=  =

− −

1 1011 12
10 19 91 2

  

  x( ) x=  =
2 1023 1 512
3 1024 9 3069  

  )85تا74هاي هخطي، صفحغير)، الگوهاي3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة -16

4/ها برابرچون ميانة داده ها بايـد زوج باشـد و دو است، پس تعداد داده5

/هاي كـمپس تعداد داده ،باشند5و4دادة وسطي 4تـر از  بـا تعـداد 5

4/تر ازهاي بزرگداده /داده كـم8بايد برابر باشند. چـون 5 4تـر از  5

تـر از بـزرگدادة8تا باشـد تـا 2بايد6هاي رويداريم پس تعداد نقطه

/4   هم داشته باشيم.5

  آويم:دست ميها را بهال ميانگين دادهح

  x × + × + × + × + × + × + ×
=

2 1 3 2 2 3 1 4 2 5 2 6 4 7
16  

/   + + + + + +
= = =

2 6 6 4 10 12 28 68 4 2516 16  

  )110تا105هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »2«گزينة -17

  داريم:ايدر نمودار دايره

  = × 360
¾Twj ·A ÂºH»HoÎ

®¨  ÂºH»HoÎط به هر دستهمربو ةزاوي  

  تساوي زير داريم:فوق و ةحال با توجه به رابط

  = + + + + =30 90 180 120 30   فراواني كل450

  آوريم.دست مي ههاي مدنظر را بگروه ةزاوي

  = × =
30 360   مربوط به ديپلم ةزاوي24450

  = × =
120 360   مربوط به ارشد ةزاوي96450

  = × =
30 360   مربوط به دكترا ةزاوي24450

) ةزاوي3حال ميانگين , , )24 96   كنيم.را حساب مي24

  + +
= = =

24 24 96 144 483   ميانگين3

  )105تا100هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (آروين حسيني)  »2«گزينة -18

هـا بـا هـم باشد، همـة آن داده ردانيم اگر انحراف معيار تعدادي داده صفمي

  .ندبرابر

است،4ترتيب برابر صفر وبهx5تاx1هايانحراف معيار و ميانگين داده

  هستند.4ها برابر عددهمه آنپس

  x x x x x= = = = = 41 2 3 4 5  

  نويسيم:هاي جديد را ميحال داده

  x
x , x ,x , , x− + 42 3 2 21 2 3 52  

  , , , , 4 5 6 2 8  

  كنيم:ميانگين را حساب مي

  x + + + +
= = =

4 5 6 2 8 25 55 5  

  ا:انحراف معيار برابر است ب

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −
σ =

2 2 2 2 24 5 5 5 6 5 2 5 8 5
5  

  + + + +
=  σ = =

1 0 1 9 9 4 25  

  )90تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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  6: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402بهمن20آزموننامةپاسخ
 
 (محمد نظامي)  »2«گزينة -19

هـايتعـداد داده، همچنيناست3ترين داده برابربا توجه به شكل، كوچك

تـا4هاي قبـل از ميانـه نيـز تعدادشـان پس داده ،تا است4پس از ميانه

  است.

,a,b   ,c3  

  دانيم طول سبيل سمت چپ برابر است با: مي

  Q min−1  

شـود بايـد ترين مقدار ممكـنكه طول سبيل سمت چپ بيشپس براي اين

Q1ترين مقدار ممكن باشد.بيش  

a   bQ +
=1 2  

Qهاي ما فرد هستند و براي اينتمام داده 1كه بيشترين مقدار ممكن براي
a,b,cحاصل شود، مي )ترين مقدار مرا نزديكتوانيم 12(مكن به ميانـه  

  ريم: يدر نظر بگ

  , , ,3 11 11 11  

  صورت داريم:در اين

  Q +
= =

11 11 111 2  

  دست آوردن طول سبيل سمت چپ داريم: هحال براي ب

  − =11 3 8  
  )109تا106هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (آروين حسيني)  »2«گزينة -20

  اي داريم:با توجه به نمودار ميله

  y
x x y+ + + + =15 1002  

  y
x + =

32 852  

B   است، پس:72 ،زاوية مربوط به گروه خوني

  x x ×
=  = =

72 100 72 20100360 360

 

 
  

y   آوريم:دست مي هرا بحال مقدار

  y yxx =+ = ⎯⎯⎯→ + =
3 3202 85 40 852 2  

  y
y =  =

3 45 302  

ABدر نتيجه درصد دانش   دارند برابر است با: آموزاني كه گروه خوني

yدرصد  
= =30 152 2  

  )105تا100هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (سعيد عزيزخاني)  »3«گزينة -21

دار باشـد تـا ذهـن پاسـخگو در نامه سؤالات نبايـد جهـتدر طراحي پرسش
  جواب دادن به سؤالات آزاد باشد.

  )78تا74هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1آمار ((رياضي و  

---------------------------------------------- 

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -22

Qهاي داخل و روي جعبه: دادهداده و كـوچكتر يـا 1هاي بزرگتر يا مساوي

Q   هستند.3مساوي

 
Q Q

, , , , , , , , , , , , ,

= Q / =
↓ ↓+= =7 191 32

1 3 5 7 8 9 11 12 14 16 19 20 21 23
11 12 11 52

 هاترتيب داده

 , , , , , , ,= 7 8 9 11 12 14 16   هاي داخل و روي جعبهداده 19

 x + + + + + + +
 = = =

7 8 9 11 12 14 16 19 96 128 8 

 
( x x ) ( x x ) ( x x )− + − + + −

σ =
2 2 21 2 82

8


 

  
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

− + − + − + −
 σ =

+ − + − + − + −

2 2 2 27 12 8 12 9 12 11 122
8

2 2 2 212 12 14 12 16 12 19 12
8

  

 + + + + + + +
= = =  σ =

25 16 9 1 0 4 16 49 120 15 158 8 

  )109تا106هايفحهها، ص)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -23

  ها برابر با نسبت متغيرهاي سوم است:نسبت مربع شعاع

  A r A AA( ) ( ) A B
B r B BB

=  =  =  =
42 2 4 42

³¼woÃûT¶
³¼woÃûT¶ 

A   پس:است،30برابرBو مجموع

  A B B B B+ =  + =  =30 4 30 6 

A  پس:  = × =4 6 24  

A  در نتيجه: B− = − =24 6 18  

  )112تا110هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  
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 (سعيد عزيزخاني)  »1«گزينة -24

α ةاگر زاوي n   بين هر محور در نمودار راداري را با و تعداد محورهـا را بـا

  داريم: ،نمايش دهيم

  nn == ⎯⎯⎯→ =  α = =
α α

360 360 36015 15 2415  

k ةدر شكل داده شده زاوي −5 α ،نشان داده شده3   است: 3برابر با

  

  k k k kα=− = α ⎯⎯⎯→ − =  =  =245 3 3 5 3 72 5 75 15  

  )117تا113هايها، صفحه)، نمايش داده1ر ((رياضي و آما  

---------------------------------------------- 

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة -25

دسـت مقـدار هـر داده را بـه ،ابتدا با توجه به اعداد روي محور و تناسب زير

  آوريم:مي

  
max

=100
n¼d¶ Á»n jkø ½jHj nHk£¶

nHk£¶  

  A A=  =
70 14100 20  

  B B /=  =
80 14 4100 18  

  C = 15  

  D D /=  =
40 7 6100 19  

  E E=  =
60 12100 20  

  / /x + + + +
 =

14 14 4 15 7 6 12
5  

  x /= =
63 12 65  

  )117تا113هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

  
  

 )علويانسيدعليرضا(  »3«گزينة -26

شاعران اين دوره تشخيص داده بودند كه سبك عراقي (نه هندي) از واقعيت

دور شده و كاملاً جنبة ذهني و تخيلي يافته است و با ادامة پايبندي به سنن 

  ند.هستها درستشود. باقي گزينهادبي نابود مي
  )59و58هاي هصفح،و تاريخ ادبياتشناسيسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -27
تشريح موارد نادرست: 

كارگيريگرايي، بهبودن زبان، كهنبيان روايي و داستاني، حماسي»: ب«

آهنگ و برخي از كاربردهاي نحوي سبك خراساني ازتركيبات زيبا و خوش

  است.هاي شعر مهدي اخوان ثالثويژگي

اثر محمدعلي» يكي بود، يكي نبود«، همزمان با1301در سال»: د«

فرنگجعفرخان از«زاده، اولين نمايشنامة فارسي معاصر با عنوانجمال

  به قلم حسن مقدم نوشته شد.» برگشته
  )79و72،73،78هاي ه، صفحو تاريخ ادبياتشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة -28

هاي رنگين مشهور است وكليم كاشاني در ابداع معاني و خيالـ

  سخن كليم را برجسته كرده است. ،ها و الفاظ محاورهالمثلضرب

سرشار از ابهام ووانگيز، خيالهاي رنگينهاي پيچيده و استعارهمضمونـ

  .هاي شعر بيدل استشاعرانه از ويژگيتخيلات رمزآميز

  اند. صائب تبريزي را خداوندگار مضامين تازة شاعري دانستهـ
  )61 ة، صفحو تاريخ ادبياتشناسي)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة -29

  اثر علي مؤذني است.» ظهور«

  عبارات كاملاً درست هستند. باقي
  )80تا71،74هايتاريخ ادبيات، صفحه ،)3((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (شيوا نظري)  »3«گزينة -30

زبان رسمي هند بود نه ،زبان فارسي تا زمان آغاز حاكميت استعمار انگليس

  پس از آن.
  )60و59هاي، صفحهو تاريخ ادبياتشناسي)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

 )2) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )نژادفرهاد علي(  »1«گزينة -31

صادق هدايت، صادق چوبك و بزرگ علوي از نويسندگان نسل اول ادبيات
احمد،ها سبك تلفيقي را داريم كه جلال آلمعاصر هستند. پس از آن

وسين ساعديي مدرسي، محمود اعتمادزاده، غلامحسيمين دانشور، تق
  جمال ميرصادقي اشاره كرد. 

شاخة نخست از ادبيات پس از انقلاب: شاخة نيرومندي از ادب انقلاب كه با
عنوان جريانيهاي نوين بهتكيه بر پشتوانة ادبي و تلفيق آن با ارزش

پور، سيد عليشوند، مانند قيصر امينيافته شناخته ميكسوت و كمالپيش
  سيد حسن حسيني و نصراالله مرداني. ،حميد سبزواريموسوي گرمارودي،

  )77و73،76هايصفحه،شناسيو سبكتاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -32

استعارة مكنيه: » / آتش دل«تشبيه گسترده: همچو شمع / استعارة مصرحه: 
  »معآب رخ ش«

  ها: تشريح ساير گزينه

  » سرامه پرده«/ استعارة مصرحه:  .تشبيه و استعارة مكنيه ندارد»: 1«گزينة
سرزنش تيغ«استعارة مكنيه: » / تيغ حوادث«فشرده: تشبيه»: 2«گزينة

  »بحر  شه«استعارة مصرحه: » / حوادث
،»خوارخونساغر«د تشبيه و استعارة مصرحه / استعارة مكنيه: قفا»: 3«گزينة

  »دامن ساغر«و» دويدن، طلب كردن و دامن گرفتن توسط اشك«
  )تركيبي،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »3«گزينة -33
سـوگوار «شـود. در ايـن گزينـه مكنيه مـي ةباعث ايجاد استعار به،حذف مشبه
/ شـود.) به محذوف دارد. (بنفشه مثل انسـان سـوگوار مـيبه، مش»بودن بنفشه

چنين است نشستن سمن (سمن ماننـد انسـان بـر همانسان حذف شده است.
 نشيند.)خاك مي

  )تركيبي،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -34

توانـد اضـافة نمـي» لبة جـام«استعاري است. دقت كنيد كه ةاضاف» لب جام«
 استعاري باشد.

» چشـم طمـع  «و» سر طاعت«،»گوش استماع«هايها تركيبدر ساير گزينه
  در اضافة اقتراني نه تشبيه هست و نه استعاره.اضافة اقتراني هستند.

ة اقترانـي و وجه افتراق اضافة اقتراني و اضافة استعاري در عينيت داشتن اضـاف
 توهمي بودن اضافة استعاري است.

  )تركيبي،بيان،)2((علوم و فنون ادبي  

 فام)(محمدامين داداش  »4«گزينة -35

  كار رفته در اين بيت مكنيه است. هنوع استعارة ب

  پند دادنِ معرفت، تشخيص و استعارة مكنيه است.
  ها: تشريح ساير گزينه

  معشوق است.استعارة مصرحه از »گل«: »1«گزينة

اسـتعارة » قنـد«ومعشوق استدهاناستعارة مصرحه از »پسته«: »2«گزينة

  .مصرحه از لب معشوق است

  استعارة مصرحه از اشك است. »ستاره«: »3«گزينة

  )تركيبي)، بيان،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -36

» نوا افتماز«/ ايهام: . شودسرا مياغراق: اگر شاعر ناله كند كل جهان مانند ماتم

/ استعاره: رقصـيدن (خاموش شوم)ناله كنم -2بدبخت شوم -1دو معنا دارد: 

  آسمان (تشخيص و استعاره)
  ها: تشريح ساير گزينه

 / -ايهـام:  /هاي سرو با اشك اغراق دارداغراق: تر كردن همة برگ»: 1«گزينة

اين بيت استعاره نداريم و سرو در معناي درخـت سـرو دقت كنيم دراستعاره:

  است نه معشوق.

 -2مصـر عزيـز -1دو معنا دارد: » عزيز«ايهام:  /اغراق: فاقد اغراق»: 3«گزينة

  بهايوسف: استعاره از سخن ارزشمند و گراناستعاره:گرامي / وعزيز

آوري/ اسـتعاره: زبـانحشـره -2جـواز  -1ام: پروانه:/ ايه -اغراق: »: 4«گزينة

  شمع

  )تركيبي،و بديع معنوي)، بيان2() و3((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -37

در ايـن بيـت  »سـرو«استعارة مكنيه: آشفته بودن آبي كه در كف روان است. / 

  ناي حقيقي دارد و استعاره نيست.مع
  ها: تشريح ساير گزينه

    پردم ميگ/ تشخيص: رناست.از ياراستعاره »روس«استعاره:  :»1«گزينة

  استعاره از يار / تشخيص: برخاستن غبار» سرو«: »2«گزينة

  / تشخيص: كام صدفاستعاره از لب »لعل«»: 4«گزينة

  )تركيبي،ديعو ب)، بيان2(علوم و فنون ادبي (  
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 )ياسين مهديان(  »2«گزينة -38

، اضافة استعاري است و شاعر، براي سنگ لعل،»لبِ لعل«در اين بيت، تركيب

لب درنظر گرفته است كه همين امر، پديدآورندة اضـافة اسـتعاري و تشـخيص 

  است.

كردن را نداشتمعناي بيت: لبِ سنگ لعل، در مقايسه با لب يار، توانايي مبارزه

ت خورد. به همين دليل، سنگ لعل، شرمگين شـده اسـت (اشـاره بـه و شكس

  رنگ قرمز سنگ لعل).

بينيم كه شاعر در تصويرسازي زيبايي، لب يار خود را بـر لـب سـنگ لعـل، مي

  دهد.برتري مي

  گردد. باز مي» لب«، جهش ضمير دارد و به»لب لعلش«در» ش«توجه:
  ها:تشريح ساير گزينه

منادا نيسـت و » لب لعل«اضافة تشبيهي است. / توجه: » عللب ل»: «1«گزينة

  مناداي اين بيت، محذوف است: اي [كسي كه] لب لعل تو...

  اضافة تشبيهي است.» لب لعل»: «3«گزينة

ه: منظـور از » لب لعل»: «4«گزينة در» سـنگ«اضافة تشبيهي اسـت. / توجـ

توانـد از اي كه نمـيبزهمصراع اول، سنگ لعل نيست و شاعر، با بيان مثالي (س

  است.تر كردهزير سنگ بيرون بيايد)، مفهوم اصلي را قابل فهم

  )تركيبي،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -39

 است.» مو«استعاره از» سنبل«

  ها:تشريح ساير گزينه

در معنـاي » سـنبل«اسـت، پـس اسـتعاري ةاضـاف» سنبللفز«»:1«گزينة

 كار رفته است.حقيقي خود به

كـار رفتـه بـه» گياه سنبل«در معناي حقيقي خود يعني» سنبل»: «2«گزينة

  است.

 اضافة تشبيهي است.» جعد سنبل»: «3«گزينة

  )تركيبي،بيان ،)2((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة -40

 كار رفته است. به» فاعلاتن به جاي فعلاتن«در سه گزينة ديگر اختيار

 باشد.مي» فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: «3«وزن گزينة

  )85صفحة،موسيقي شعر،)3((علوم و فنون ادبي  

 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة -41

 م.در اين بيت قلب نداري

  ها: تشريح ساير گزينه

ابدال صورت گرفته است و بـه جـاي » عاشق از«در مصراع اول در»: 1«گزينة

 ركن مفتعلن، مفعولن آمده است.

 شود.بلند تلفظ مي» ُ__«مصوت كوتاه» شد و«در»: 3«گزينة

 شود.هجاي كشيده است كه بلند در نظر گرفته مي» رسيد»: «4«گزينة

  ، تركيبي)موسيقي شعر)،3ي ((علوم و فنون ادب  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة -42

در مصـراع دوم لـن تبـديل شـده اسـت و در ركن آخر مصراع اول، فعلن به فع

 است.مفعولن به جاي فعلاتن آمده،»2«گزينة

  )تركيبي،سيقي شعرمو)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »4«گزينة -43

،»برخاسـت«در» سـت«است، زيرا كـه شدهسروده 2قافية بيت، مطابق قاعدة

محسوب كـرد. بنـابراين، » است«توان آن را مخففجزء خود كلمه است و نمي

  .حروف اصلي قافيه هست» است«ست وبيت مردف ني
  ها: گزينهتشريح ساير

  »باغ«مجاز از» چمن«تشبيه: فراّش خزان؛ نقاّش صبا / مجاز: »: 1«گزينة

،»آدمـي«در واژة» ي«كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند: مصوت بلند»: 2«گزينة

  شود.كوتاه تلفظ مي

سعدي در اين بيت، خود را در تضادي شاعرانه، در مقابـل دانايـان »: 3«گزينة

دانـد. [سـعدي اشـقانه را، بـر خـلاف انديشـة عـاقلان مـي دهد و نالة عقرار مي

  (نمايندة عشق) با دانا (نمايندة عقل) در تضاد است.]

  )، تركيبي)3) و (2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )1400سراسري –اي(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -44

تا جهان هست عشق و محبت هم»: 3و 2و 1«هايمفهوم مشترك ابيات گزينه

 ها را بگيرند. ها بروند و برخي ديگر جاي آنخواهد بود؛ هر چند برخي از انسان

عشق بود كه باعث شد جهان هستي به وجـود بيايـد و »: 4«مفهوم بيت گزينة

 شور و غوغايي در آن برپا كرد. 

  )70 ة)، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  
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 )1400سراسري –اي(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -45

هـاي مـن (شـاعر) همـواره تـلاش»: 4«مفهوم بيت صورت سؤال و بيت گزينة

ام. گاه به دنبال نفع شخصي نبـودهبراي نفع رساندن به مردم بوده و خودم هيچ

از» 4«در بيت صورت سؤال شاعر از تصوير سـوختن شـمع و در بيـت گزينـة 

 ان اين مفهوم كمك گرفته است. شدن كمان براي بيخم

  )70ة)، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

  

 )شيوا نظري(  »4«گزينة -46

  شيفتگي و عاشقي -2آشوب -1اين گزينه ايهام دارد: 
  ها: تشريح ساير گزينه

قابل قبول: هميشه و در معناي غيرقابل قبـولِ شـراب بـا معناي»: 1«گزينة

  خراب تناسب دارد.

معناي قابل قبول: محبت و در معناي غيرقابل قبولِ خورشيد بـا »: 2«گزينة

  سپهر تناسب دارد.

معناي قابل قبول: ديشب و در معناي غيرقابـل قبـولِ كتـف بـا »: 3«گزينة

 چشم و رخ تناسب دارد.

  )تركيبي،بديع معنوي)،3((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »4«گزينة -47

  در اين بيت ايهام دارد:  »منصور«

  در راه عشق هرجا برود، مانند منصور حلاج است.  -1

  در راه عشق هرجا برود، پيروز و سربلند است.  -2
  ها: تشريح ساير گزينه

ويـران و تخريـب شـده  -1ايهام تناسـب سـاخته اسـت:  »خراب«»: 1«گزينة

  )  .خود (كه در اين معني با مي تناسب داردمست و بي -2(معناي قابل قبول) 

چوب راست و باريك كه ابزار -1ايهام تناسب ساخته است:  »تير«»: 2«گزينة

  ) .سيارة عطارد (كه با قمر تناسب دارد -2جنگ است (معناي پذيرفتني) 

آيـة -2(معناي پـذيرفتني) نشانه -1ايهام تناسب دارد:  »آيت«»: 3«گزينة

  ) .تناسب داردتفسير(كه باقرآن

  )91تا89هايصفحه،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

 (سيدعليرضا علويان)  »1«گزينة -48
»:  ه«طبع را مردوار بشكن، غار وحدت / ايهام در بيـت»: ب«تشبيه در بيت

رايحه و عطر / اغراق در -2آرزو و اميد -1بو در دو معني به كار رفته است: 
شاعر در بيان و توصيف بزرگنمايي كرده است به طوري كه حتي»: ج«بيت

جـان»: د«كوه ممكن است فرو بريزد و مانند هامون بشود. / كنايه در بيـت 
»: الـف«در بيـتفشاندن كنايه از وجود مادي خويش را فدا كردن / استعاره

  روي (صورت) روز اضافة استعاري است. 
ها: رد ساير گزينه

  ) 2فاقد اغراق است (رد گزينة» الف«بيت
  ) 3فاقد ايهام است (رد گزينة» ب«بيت
  ) 4فاقد ايهام است (رد گزينة» د«بيت

  )تركيبي،بديع و بيان)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »3«گزينة -49
خورشـيد عـارض  -1ارتفـاع / تشـبيهات: كـم -2ارزش،بي -1»: پست«ايهام: 

  ...چون سايه -3... ،چون ذره -2(اضافة تشبيهي)،
  ها: تشريح ساير گزينه

چو ماه نـو... ، -1ايهام تناسب دارد.) / تشبيهات: » لب(«فاقد ايهام»: 1«گزينة
  به تيرتشبيه انگشت اشاره -3اي)،واژهتيرباران (تشبيه درون -2

كردندلجويي و نوازش -2آهنگ و ساز زدن، -1»: نواختن«ايهام: »: 2«گزينة
  چو ني... -2همچو چنگ... ، -1/ تشبيهات: 

در مصراع اول، ايهام تناسـب دارد.) / تشـبيهات: » كف(«فاقد ايهام»: 4«گزينة
  چون دريا... -2... ،چون كف دريا -1

  ، تركيبي)بيان و بديع،)2و ( )3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )فاممحمدامين داداش(    »2« ةگزين -50
شاعر در اين بيت، در بيان شدت گريه اغراق كرده است و با استفاده از تضمين

  نمايان ساخته است.اين اغراق را ،اي از آيات قرآن آيه
  شود.ها اغراق ديده نميدر ساير گزينه

  )تركيبي،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

  )شيوا نظري(    »2«گزينة -51
  الف) به خويشتن رفتن كنايه از به تنهايي رفتن

  سبزهب) تشبيه مضمر در تشبيه صورت به لاله و خط به
  دست آوردن و مسلط شدن به -2آتش گرفتن -1دوم:  »در گرفت«ج) ايهام

  د) اغراق در وجود اندوه و غم
 باشد.و) بار در مصراع دوم استعاره از عشق مي

  )تركيبي،بيان و بديع)،3(علوم و فنون ادبي (

 اختياري-) 3علوم و فنون ادبي (
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 )ياسين مهديان  (      »4«گزينة -52

گويداي كه ميگونهيار، بهروي شاعر در توصيف زيبايي دهاناغراق: زياده
آفريدن -1»: غنچه بستن«زيباتر از دهان معشوقش، وجود ندارد. / ايهام: 

» آراي جهانچمن«فروبستگي و تنگي غنچه (دهان) / استعاره:  -2غنچه،
  استعاره از دهان يار» اين غنچه«استعاره از خدا و

  ها: تشريح ساير گزينه

ناچيز و متواضع -2مردن، -1»: خاك شدن«م: فاقد اغراق / ايها»: 1«گزينة
  استعاره از معشوق» سرو«بودن / استعاره: 

» مهر(«روي در توصيف باريكي جسم / فاقد ايهاماغراق: زياده»: 2«گزينة
  داراي ايهام تناسب است.) / فاقد استعاره

بداراي ايهام تناس» هزار(«فاقد ايهام» / هزار بگويد«اغراق: »: 3«گزينة
 »كردن بلبلنصيحت«است.) / استعاره: 

  )تركيبي،بيان و بديع)،2() و3((علوم و فنون ادبي
----------------------------------------------  

  فام)(محمدامين داداش    »1«گزينة -53
  كار نرفته است.در اين بيت ايهام به

را ايجاد كردهايهام تناسب »نوا«در معناي غلط خود (نوعي ساز) با »چنگ«
  است.

  ها: تشريح ساير گزينه

  كنندهنگاه -2مضطرب -1: »نگران«: »2«گزينة
  خلاصه -2يك بار -1: »باري« :»3«گزينة
  قصد و عزم -2نوا و نغمه -1: »آهنگ« :»4«گزينة

  ، تركيبي)بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (
 ----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا علويان(    »4«گزينة -54
هايگرا دربارة فراق معشوق و سختيبا مضموني غم »3و 2 ،1«هايابيات گزينه

لزوماً ارتباطي با سايرين »4«كه بيت گزينةدرحالياند،عشق سخن گفته
نگرد و هجران را خودندارد و شاعر با ديدگاهي مثبت به هجران و فراق مي

  آورد. شمار مينوعي وصال به
  )89ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

  )شيوا نظري(    »3«گزينة -55
بـه توصـيف روز وداع و » 4و 1،2«هـايبيت صورت سؤال و ابيـات گزينـه

تـوگويد: شاعر مي» 3«اند، اما در بيت گزينةگرية عاشق در آن روز پرداخته
  .توانم تو را وداع گويموق) جان مني و من نميش(مع

  )89ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (

  
  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -56

 تشريح عبارات نادرست: 

انديشددير يا زود به معنا و ارزش آن مي ،ايانسان در برخورد با هر پديده ـ
صرفاً به لذت و منفعت مادي ناشي از قدرت، ثروت و دانش قانعتواندو نمي

  باشد و به آن بسنده كند.
نخستين واكنش و جنبش اجتماعي در برابر ثروت شكل گرفت و مالكيـت  ـ

  دزدي خوانده شد.
  )55 و54هاي ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(فاطمه صفري)  » 3«گزينة -57

ها و تضادها ميان افـراد و گيري دربارة مسائل مشترك و رفع اختلافتصميم
در زنـدگي سياست يا عمل سياسـي را ،كنندهايي كه باهم زندگي ميگروه

  آورد.پديد مياجتماعي
كـه حـاوي نكـاتي   Dnbداريوش در نقش رستم معـروف بـه  ةنوشتسنگ

ين شهرياري اسـت، بيـانگر ايـن اسـت كـه  در گذشـته، دربارة زمامدار و آي
بلكه قدرت، وسيله و ابـزاري  ؛اول و اصلي سياست نبوده است ةقدرت، مسئل

 شده است.هاي اخلاقي قلمداد ميبراي تحقق اهداف و فضيلت

كـه ـسياست دو وجه يا بعد اصلي دارد. يك بعد آن تـدبير و تنظـيم امـور 
و بعد ديگر آن، ضمانت اجراي قانون است كه ـفتهامروزه به قانون كاهش يا

  باشد.نيازمند قدرت مي
  )57و56هاي)، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  » 2«گزينة -58

شـود و از ـ امروزه از ابزارهاي تنبيهي كمتر از ابزارهاي تشويقي استفاده مي
 شود.بزارهاي تشويقي نيز كمتر از ابزارهاي اقناعي استفاده ميا

 هاست.ـ امروزه قدرت تنبيهي عمدتاً منحصر و متمركز در دست دولت

 شود.ـ قدرت اقناعي با تغيير نگرش و اعتقاد فرد تابع قدرت، اعمال مي

  )59)، قدرت اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(ريحانه اميني)  » 1«گزينة -59
  تشريح موارد نادرست:

  ترين منبع قدرت در جوامع امروزي است.سازمان مهمـ
  دهد كه همان اراده و قاطعيت اوست.ثروت، شأني به فرد عامل قدرت ميـ

  )61و60هاي)، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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 )د محمد مدني دينانيسي(  » 4«گزينة -60

باشـد و ابـزار ثـروت مـي، مالكيت، عامل قدرت62با توجه به جدول صفحة
  .اعمال قدرت دانش اقناعي است و عامل قدرت آن سازمان است

  )62ة)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )(سميه محمدي مصيري  » 2«گزينة -61

  :موارد نادرستبررسي

هـاي ارزششناسي تبييني با منحصر كردن علم بـه علـوم تجربـي،  جامعهـ
دانـد و نميعلمي ةستند را قابل مطالعنيمادي و محسوسانساني كه تماماً

هـا بـاز شناخت واقعـي آنزدايي از سياست و قدرت ازبا معنازدايي و ارزش
  ماند.مي
هـاي معنـادار و ارزشـي و قدرت را پديدهشناسي تفسيري، سياستجامعه ـ

  كند.هاي سياسي مختلف بسنده ميداند، اما صرفاً به توصيف ارزشمي
  )66)، قدرت اجتماعي، صفحة3(شناسي(جامعه  

----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  » 3«گزينة -62

معنـاي مجـاز دانسـتن همة امـور ـ نظام ليبرال دموكراسي: ليبراليسـم بـه
براي انسان و دموكراســي بـه معنـاي حاكميـت اكثريـت مـردم براســاس 

  خواست و ميل خودشـان اسـت.
ـ نظام جمهوري اسلامي: قوانين و مقررات آن با خواسـت مردم و براســاس 

 گردند.احـكام الهي و اسلامي تعيين مي

  )68)، قدرت اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )فرآرش مرتضائي(  »2«گزينة -63

هـاي هاي طبيعـي در صـورتي كـه بـه نـابرابريهاي اسمي و نابرابريتفاوت
  .گيرندشناسان قرار مياجتماعي منجر شوند، مورد توجه جامعه

  )74و73هاي)، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »  4«گزينة -64
  .فعال داردنقشيانسان در ايجاد، تداوم يا تغيير قشربندي

  است.مالكيت خصوصي ،هاي اجتماعيعلت نابرابري
  تأكيد آنان بر معايب قشربندي است.

ها يكسانرقابتشروع ةنقطي:نقد وارد بر رويكرد مخالفان قشربندي اجتماع
راه پيشـرفت مـادي  ،رودرقابت از بـين مـي ةانگيزدليل اينكه، اما بهشودمي

 گردد.مسدود مي

  )76)، نابرابري اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

  )سيد محمد مدني ديناني(  »  2«گزينة -65
  .شودلغو نميخصوصيـ در رويكرد سوم و اول مالكيت

  ت براي افراد با طبقه اجتماعي پايين وجود ندارد.ـ در رويكرد اول امكان رقاب
 پايان رقابت عادلانه نيست. ةـ در رويكرد دوم نقط

  )77تا74هاي هصفح)، نابرابري اجتماعي،3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

(ريحانه اميني)  » 4«گزينة -66

  اسمي            تفاوتپوستان: سفيد ـپوستان ياهسـ
  هاي معمولي: نابرابري اجتماعيخانهـقيمتهاي گرانخانهـ
  مدرك كارشناسي ارشد: نابرابري اجتماعيـمدرك كارشناسيـ
  : نابرابري طبيعي110ضريب هوشيـ120ضريب هوشيـ

  )72)، نابرابري اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »  2«گزينة -67
  تشريح موارد نادرست: 

هـا و ـ در رويكرد جدايي دانش از ارزش، تبيين كشـف و بـازخواني واقعيـت
  شود.ها دانسته ميتفسير خلق و بازسازي ارزش

خوب و بـد هاي ارزشي همچونها را با ملاكشناسي انتقادي پديدهـ جامعه
  كند.هاي هنجاري مانند بايد و نبايد ارزيابي ميو ملاك

داننـد، قشربندي اجتماعي را جهاني و ضروري ميكهكسانيـ مطابق ديدگاه
تـر كند، براي جامعه مهمهر نقشي كه مزاياي اجتماعي بيشتري دريافت مي

 .است

  )80تا78هاي)، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -68
  تشريح مورد نادرست:

شناسان انتقادي معتقدند گـاهي جهـان اجتمـاعي و سـاختارهاي آن، جامعه
  آورند.سازندگان خود را زير سلطه درمي
  )82)، نابرابري اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(حبيبه محبي)  » 2«گزينة -69

جايي اجباري، كنترل جمعيت، جداسـازي و فشـارهاي كشي، جابهالف) نسل
  .سازي هستندآميز همانندهاي خشونتجمله روشسخت اجتماعي از

هـاي ، راهي است كه در آن تعـداد كثيـري از گـروهب) ديگچة همانندسازي
  سازند.ارتباط با هم يك فرهنگ مختلط را مينژادي دردرگير قومي

  بود.» همانندسازي«گذاري هويتي در دورة مدرن،ج) مدل رايج سياست
  )88و87هاي)، سياست هويت، صفحه3شناسي ((جامعه  

 اختياري-) 3شناسي ( عهجام
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(حبيبه محبي)  » 1«گزينة -70

  الف) در دورة پسامدرن، سياست همانندسازي مورد نقد قرار گرفت.
  دوران پسامدرن است.ب) سياست هويت، محصول

ج) در اواخر قرن بيستم، هويت بـه جـاي قشـربندي و كشـمكش طبقـاتي، 
  محور اصلي مباحثات فكري و سياسي شد.

  )90و89هاي)، سياست هويت، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

  

  حسيني)شاه(كوثر  »  3«گزينة -71
ها راكنند و رعايت آنداري ميهايي كه مردم يك جامعه از آن جانبـ ارزش
ها را ناديده بگيرند، قلمرودانند، اما در عمل ممكن است برخي از آنلازم مي

  دهد.آرماني جهان اجتماعي را شكل مي
كنند، قلمرو واقعي جهان اجتمـاعي راهايي كه مردم به آن عمل ميـ ارزش

 سازد.مي

كنند تا از طريق تعلـيم و ريزان فرهنگي هر جامعه، همواره تلاش ميـ برنامه
هـا بـه قلمـرو واقعـي جهـان هـا و ورود آنتربيت، زمينة تحقق بيشـترآرمان

 اجتماعي را فراهم كنند.

  )52، صفحةندگي اجتماعيز)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )ايپيمانه(كتاب آبي  »  1«گزينة -72
كنـيم؛ هايي از خود كه به آن واقف نيستيم، تأمل مـيما گاه دربارة ويژگي -

كنيم. اين مـوارد، مثلاً از دوستان دربارة نقاط قوت و ضعف خويش سؤال مي
 هايي از هويت هستند كه به آن، آگاهي نداريم.مربوط به بخش

ما پديد آمده و يا ما در پديدآمدنهاي هويتي توسط خودبرخي از ويژگي -
آن نقش داريم. مانند بسياري از خصوصيات اخلاقـي (مـثلاً راسـتگو بـودن) 

هـا اثرگـذار هسـتند، خصوصـيات هايي را كه افـراد در پديدآمـدن آنويژگي
  شوند.اكتسابي ناميده مي

هاي هويتي، اجتماعي و فرهنگي هستند، يعني فرد بـدون بعضي از ويژگي -
تواند آن خصوصيات را داشته باشد. مثلاً مـا بـا عضـو در اجتماع نميحضور

شويم. برخي از خصوصـيات تغييـر بودن در جامعة ايران، ايراني محسوب مي
كننـد يـا حتـي قابـل تغييـر نيسـتند؛ مـثلاً مكـان و زمـان تولـد. ايـن نمي

هاي ثابت هويت هستند. پس ايراني بـودن اجتمـاعي و خصوصيات از ويژگي
  ت است.ثاب

  )73و64هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

  حسيني)(كوثر شاه  »  4«گزينة -73
  تشريح عبارات نادرست: 

توانـد ب: علوم اجتماعي، اگر علم را به معناي تجربي آن محدود نكنـد، مـي

هاي اجتمـاعي داوري هاي جهانها و آرماندربارة حق يا باطل بودن واقعيت

  كند.

كنند؛ مانند جايگـاه فـرد در جهـان هاي هويتي تغيير مي يد: برخي از ويژگ

  اوست.…اجتماعي كه تابع دانايي، توانايي، دارايي و
  )، هويت، تركيبي)1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  » 2«گزينة -74

  شود.د دروني ميـ اقناع روشي است كه به واسطة آن، فرهنگ در افرا

 شود.ـ تشويق و تنبيه به دو شيوة رسمي و غيررسمي انجام مي

اگر جهان اجتماعي روش مناسبي براي كنترل اجتماعي نداشته باشـد، در ـ

 گيرد.هاي بيشتري قرار ميمعرض آسيب

  )80و79هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  اي)  (كتاب آبي پيمانه  »  2«گزينة -75
پذيري، فرايندي است كه براي مشاركت در زنـدگي اجتمـاعي دنبـال جامعه

 شود.مي

  )80تا76هاي)، هويت، صفحه1شناسي ( معه(جا  

----------------------------------------------  

  
  

  

  

  

  

  

 يني)(ريحانه ام  »3«گزينة -76

محصولي شدن اقتصاد كشـورهاي اسـتعمارزده، قـدرت چانـه زنـي در تكـ

گيرد و اين پديـده، موجـب وابسـتگي اقتصـادي اقتصاد جهاني را از آنان مي

  شود.ها به كشورهاي استعمارگر مي آن

به دليل وابستگي اقتصادي كشورهاي استعمارزده به كشورهاي استعمارگر، ـ

شود و انتقال ثروت، بـه طـرف اني نامتعادل ميمبادلات تجاري در سطح جه

  كند.كشورهاي غربي ادامه پيدا مي

كشورهاي غربي بـه اقتضـاي بـازار مصـرف، برخـي صـنايع وابسـته را بـه  ـ

كنند ولي اين انتقـال، در جهـت اسـتقلال كشورهاي استعمارزده منتقل مي

تراين كشورها يا تعديل جهـاني ثـروت نيسـت بلكـه در جهـت منـافع بيش ـ

  كشورهاي استعمارگر است.
  )66و65هاي، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)،2شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه

 )2شناسي (جامعه
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(ريحانه اميني)  »3«گزينة -77

  تشريح گزينه نادرست:

برخورد استعماري غرب، جوامع غير غربي را از نظر اقتصادي و سياسي درـ

  موضع ضعف قرار داد.

  )71و70هايصفحه،اصر غرب و نظام نوين جهانيفرهنگ مع)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(آزيتا بيدقي)  » 4«گزينة -78

⎯⎯⎯← .رفـتز بـيننه تنها آزادي معنوي بلكه آزادي دنيوي افراد نيـز ا
kÑ ¶IÃQ

  امع سوسياليستيوبهانة عدالت اقتصادي از سوي ج

⎯⎯←يبراليسم اقتصاديحاكميت ل
SÑ ±ø

  عدم مقابله با قحطي ايرلند

هـاي فرهنـگ جديـد هـا و آرمـانهايي در چارچوب ارزشگيري نظريهشكل

⎯⎯⎯←غرب
kÑ ¶IÃQ

  حل چالش فقر و غنا

  )80تا78هايصفحههاي جهاني،)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(آزيتا بيدقي)  » 2«گزينة -79

  آزادي فعاليت صاحبان سرمايه←الف) اشتراك مالتوس، ريكاردو، راسل

  شرق و غربكبلو←ب) چالش درون فرهنگي و كلان و مقطعي

  گراج) دو رويكرد جامعه

  ماركس← .دانستداري ميد) طبقه و نظام طبقاتي را محصول سرمايه

  هاي جهاني، تركيبي))، چالش2شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  

(فاطمه صفري)  » 2«گزينة -80

آيزايا برلين در نقد ليبراليسم اوليه، از دو مفهوم آزادي مثبت و منفي سـخن 

  گفته است.

در همـين جهـت از  .جان راسل مخالف هر نوع مداخلة دولت در اقتصاد بود

  اقدامي براي مقابله با قحطي ايرلند خودداري كرد.هر

ريكاردو افزايش دستمزد كارگران و رفاه آنان را موجب افزايش توليـد نسـل 

  دانست.ها و پيدايش مشكلات بعدي مي آن

داري را فقط با يك انقلاب قابل حـل هاي جامعة سرمايهحل چالش ،ماركس

  دانست.مي

  )79تا77هاياني، صفحههاي جه)، چالش2شناسي ((جامعه  

  
  

  

  

  

  

  

 )محمد حبيبي(  » 2«گزينة -81

نشدهتعريفشويم عمدتاً خوبها مواجه ميهايي كه در علوم انساني با آنمسئله

شناسـي و شـيمي از دروس علـوم شناسي، فيزيك، زمينهستند. دروس زيست

  تري دارند.نشدة كمتعريفتجربي هستند كه مسائل خوب
  )119 و118هاي هصفح) حل مسئله،1تفكر(شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  » 3«گزينة -82

كنندة مسئله با نگاه فعلي، قادر به حلشود كه حلبست، زماني ايجاد ميبن

  مسائل نباشد.
  )123و122يها هصفح) حل مسئله،1(تفكرشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )محمد صمدي زاداسفنگره(  » 2«گزينة -83

كند هم از آمپول، پس تعارض وي، اجتناب ـ سارا هم از درد مفاصل فرار مي

  باشد.اجتناب مي

  باشند و تفاوتي ندارند.يكسان مي» 4«و» 3«هايگزينه
  )152و151هاي هصفحگيري، يم) تصم2تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  » 3«گزينة -84

  حل آگاهانة مسئله و جديت در حل آن، به جريان حل مسئله اشاره دارند.

هايحلها اشاره دارد كه در ذيل آن، استفاده از راهبه توانمندي»: 1«گزينة

نيز به مشخص بودن مبدأ و موقعيت»: 2«شود. گزينةطرح ميغيرمنطقي م

به روش نبودن هدف اشاره دارد كه باعث درك»: 4«گزينةفعلي اشاره دارد.

  شود.ناقص از مسئله مي
  )116صفحة) حل مسئله،1تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )بينيلوفر طال(  » 4«گزينة -85

  وقتي هدف روشن نباشد درك از مسئله، ناقص خواهد بود. -

هـاي غيرمنطقـي حلها باعث استفاده از راهعدم شناسايي دقيق توانمندي -

  شود.مي

كنـد تـا موانـع احتمـالي را تان به شـما كمـك مـيشناخت وضعيت فعلي -

  هاي بهتري ارائه دهيد.حلخوبي بشناسيد و راه به
  )116صفحة) حل مسئله،1( رتفكشناسي،(روان  

 شناسيروان
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 )مهسا عفتي(  » 2«گزينة -86

گيري است. زيربنـاي ايـن گيري منطقي، بهترين شيوة تصميمسبك تصميم
  گيري، انديشيدن است.تصميم

  )147صفحةگيري،) تصميم2تفكر(شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  » 3«گزينة -87

همراه است. در چنين حالتي اطمينان رگيري با خطضي مواقع، تصميمدر بع
  گيري وجود ندارد.كافي به نتايج تصميم

  )142و141هاي هصفحگيري،) تصميم2تفكر(شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  » 3«گزينة -88

رساند در حالي كه در سؤالاته مقصد ميها ما را بگيري، همة راهدر تصميم
ها غلط است وها صحيح است و ديگر گزينهاي تنها يكي از گزينهچهارگزينه

اي حـل رساند، بنابرين مواجه شدن با سؤالات چهارگزينهما را به مقصد نمي
  گيري.مسئله است نه تصميم

  )138و137هايصفحهگيري،) تصميم2(تفكرشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  » 3«گزينة -89

اي در مورد متوننوشتن مقاله←شناسايي و تعريف تصميم (مرحلة اول)  -
  ادبي كلاسيك فارسي

هايبررسي ويژگي←اولويت (مرحلة سوم) انتخاب ياهاي هربيان ويژگي -
  ») 2«چند متن ادبي (رد گزينة

انتخـاب شـاهنامه بـه عنـوان ←اجراي بهترين اولويـت (مرحلـة پـنجم)  -
  ») 1«موضوع تحقيق (رد گزينة

مطالعـة←تعهد و پايبندي به اجراي اولويت مورد نظـر (مرحلـة ششـم)  -
هاي قبلي در مـورد شـاهنامه (رد روش نوشتن مقالة علمي و بررسي تحقيق

  ») 4«گزينة
  )148صفحةگيري،صميم) ت2تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  » 2«گزينة -90

گـردد كـههايي ميشناس، در تحقيقات خود فقط به دنبال پژوهشاين روان
هايي كه ممكـن اسـت عوامـل اند و به ديگر پژوهشبه اين عامل توجه كرده

و يا نقـش ايـن عامـل را در اخـتلال اضـطراب ديگري را مطرح كرده باشند
گيري او،تصميم ،كند؛ در نتيجهاجتماعي، منتفي دانسته باشند، توجهي نمي

  خواهد بود.» سوگيري تأييد«همراه با
  )149صفحةگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  

  
  
  

 اي)ي پيمانهكتاب آب -99 –كنكور انساني(  »1«گزينة -91

»: أرسلنا إلي« »: رسـولاً (نكـره) «هـا) /به سوي ... فرستاديم (رد سـاير گزينـه  ...

و فرعون از آن پيـامبر »: فعصي فرعون الرسّولَ) / «3رسولي، پيامبري (رد گزينة

» الرسّول«و» عصي«فاعل فعل» فرعون«نافرماني (عصيان) كرد (دقتّ كنيد كه

اشتباه ترجمه شده اسـت، در گزينـة » 4و 2«هايگزينهمفعول آن است كه در

ي«ترجمـة صـحيحي بـراي » تبعيت نكـرد«نيز» 2« در» بـر«نيسـت، و» عصـ

  نامناسب است.)» 4و 3«هايگزينه

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )االله گلشنروح(  »1«گزينة -92

: »نفسـه) / «3(رد گزينةاز روزهاي تابستان: در يكي»أيام الصيفأحدفي«

) / 4: رساند (رد گزينـة »أوصل/ «است.)ترجمه نشده »4«در گزينة(خود را

(خــود)، دوســتان زيــادش: دوســتان بســيار خــويش»أصــدقائه الكثيــرين«

فعل اسـت (: تصميم گرفت»عزم/ « )3(رد گزينة.) صفت است» الكثيرين(«

لـم يكـن «اضـافي اسـت./  »2«در گزينـة» بسـيار/ « )4(رد گزينة )نه اسم

 )ساده يا بعيدماضينه ،ماضي استمراري منفي است(داد: اجازه نمي»يسمح

بازگشت، شروع به: شروع كردند به»يعودونواأخذ/ « )4و 2هاي(رد گزينة

  )4(رد گزينةبازگشت كردند

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 اي)كتاب آبي پيمانه -98 –كنكور خارج از كشور(  »3«گزينة -93

»الشّمس ي مصـدرٍ) / «4و 1هايخورشيد را يافتم (رد گزينه»: وجدتأقو «

) / 2و 1هـاي(اسم تفضيل + اسم نكـره): نيرومنـدترين منبعـي (رد گزينـه

باشـد (رد مـيكه نور و حرارت آن براي مـا كـافي»: يكفينا نورها و حرارتُها«

 2هايآنكه به ما نزديك شود (رد گزينهبي»: دون أن تقرُب إلينا) / «4گزينة

  )4و 2هاييا از ما دور شود (رد گزينه»: أو تبتعد عناّ) / «4و

  (ترجمه)  

)2) و (3عربي زبان قرآن (
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 زاده)علي محسن(  »3«گزينة -94

ذكـر منـه (أحـداً) مستثني ،»الصغريس أحداً عنده إلاّ بنتهَما أجلَ«در جملة

اسـتفاده » تنهـا«و» فقط«در ترجمه از الفاظتوانيمنميبنابرايناست،شده

غريبنتـَه« /)4و 1هـاي  هكنيم (رد گزين ، دختـر دختـر كـوچكترش  »: الصـ

نـاراحتي (رد  ،آزرده شـدن ،آزردگـي»: انزعاج«/  )2(رد گزينةكوچكتر خود

»: لـم يفـَرِّقْ  «/ ) 1د گزينةفرزندان ديگرش (ر»: ولاده الآخَرينأ«/  )1گزينة

) (با توجـه بـه مجـزوم بـودن فعـل 4و 2هاي(رد گزينهه استفرق نگذاشت

نـه اسـتاستفاده شـده »لَم«كه در اينجا ازنتيجه گرفتتوانمي ،»يفَرِّقْ«

»مالآبـاء  «/  )»: چـرال ب / ) 4عشـق پـدران (رد گزينـة  ،پـدران ةعلاقـ»: حـ

  )2دختران خود (رد گزينة،دخترانشان»: بناتهم«
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )دهگلان -(خالد مشيرپناهي  »2«گزينة -95

؛3و 1هـاي ر كرده [است]، تغيير يافتـه [اسـت] (رد گزينـة  يتغي»: قد تَغير«

بـر سـر » قـد«است و مضارع نيست. ضـمناً » تفَعل«فعل ماضي باب» تَغير«

»: المختلفـةاللّغـات / « )!ماضـيدهـد، نـه بـر سـر مي» گاهي«ضارع معنيم

 ةكثـر«؛ تركيب وصفي معرفه است.) / 3و 1هايههاي مختلف (رد گزينزبان

؛ تركيب وصفي نيست!) / 4 و 3هايهزيادي كاربردشان (رد گزين»: استعمالها

ن نيسـت.) / ترجمـة درسـتي بـراي آ  » نزد«؛4ميانِ، بينِ (رد گزينة»: بين«

» ماضـي«فعـل  :ها) (اولاًاند) (رد ساير گزينهاند (گشتهتبديل شده»: تبَدلت«

هـا، چنـدين حـرف از آن  »: حـروف منهـا   ةعـد«است.) / » لازم« :است، ثانياً

  ؛ اسم تفضيل نيست.) »3«نزديك (رد گزينة»: قريبة«ها / چندين حرف آن

  (ترجمه)  

 ----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي(  »3«گزينة -96

  :هانهيگزريساحيتشر

حكايــت«صــورتمضــارع مجهــول اســت و بايــد بــه »يحكـَــي«»:1«ةگزينـــ

  . گرددترجمه »شودمي

(با توجه به حركت كسره روي عـين الفعـل) فعـل امـر » أنقذوا»: «2«گزينة

» يكـاد«ضمن اينكـه صورت ماضي ترجمه شده و نادرست است،است كه به

  . »نزديك بود«نه »باشدنزديك است، نزديك مي«مضارع است، به معنايهم

نيز در ترجمه اضافه است و» حتماً«ترجمه نشده است و» كلَ«»:4«ةگزين

   .در عبارت عربي به كار نرفته است و تأكيدي نيز وجود ندارد

  (ترجمه)  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني(  »2«گزينة -97

از«كلمة /)3مزدور (رد گزينة»: عميل« /)1آيندگان (رد گزينة»: الآخرونَ«

هـم بايـد » إلـّا«،به صورت زائد و اضـافي آمـده اسـت  » 4«در گزينة» ميان

   .)4(رد گزينةترجمه گردد» جز، مگر به«
  نكات مهم درسي: 

   :كلمات مشابه بسيار دقتّ كنيم يبه تفاوت معناي

  »الآخرونَ: آيندگان«،»رانالآخَرونَ: ديگ«
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »1«گزينة -98

) / 4گزينـة(رد ةبيـت جـدي الكبيـر  ساحة: »پدربزرگم ةحياط بزرگ خان«

: لا تثُمرُ»دهدفقط بعد از ده سال ميوه مي/ «)2گزينة(ردغَرست»: كاشتم«

مثبـت  ،فعـل جملـه   2) (در گزينة3و 2هايبعد عشر سنوات (رد گزينهإلاّ

  ).استنادرستآمده كه

(مستثني منـه محـذوف + .... + اسلوب حصر ةدقت كنيد كه در ترجمنكته:

  كنيم:از دو روش زير استفاده ميإلاّ)

  تنها /مثبت+ فقط ة) جمل2مگر                     /منفي+ به جز ة) جمل1
  ترجمه)(  

----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:

دررابزرگ ةكوسكياوانجام داد،را يشيآزماييايدرانشناسستيزي ازكي

به عنوان طعمهراكوچكهاي يماهازگروهكيو سپسي قرار دادوميآكوار

يهـا يفت، كوسـه بـه مـاه  ر يهمانطور كه انتظار ماضافه كرد، وكوسهيبرا

 ةجداكننـدكيـها را خورد. پس از آن دانشمند آن ةكوچك حمله كرد و هم

،كـرده بـود   ميتقسـيداد كه مخـزن را بـه دو قسـمت مسـاو  قرارياشهيش

قـرار داد، كوسـه گريطرف و كوسه را در طرف دكيكوچك را درهاي يماه

بـدون اوبرخـورد كـرد. ياشهيش ةبار با جداكنند نيبلافاصله حمله كرد اما ا

 ـ هـاي يمـاهبه تلاش ادامه داد.يخستگ شـنا مـنيصـدا و اسرو يكوچـك ب

دسـت شد و ميساعت، كوسه سرانجام تسلنيچندگذشتد. پس ازردنك يم

 مبار تكرار شد و هر بار تهاجم كوسه كـنيچندشيآزمانيد. اكشيتلاشاز

 ـ يهـا يهشد و حمله بـه مـا   ميتسلكاملاًنكهيشد، تا امي فكوچـك را متوقّ

 نيـبرداشت، كوسه ااز ميانراياشهيش ةشناس صفحستيكه زيكرد، زمان

 ـ يكـاملاً از وجـود حـائل  اونكـرد. لـهحماقدام به زيبار ن وخـود نيپنهـان ب

  كوچك متقاعد شده بود.هاي يماه
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(ابوالفضل تاجيك)  »3«گزينة -99

هـاي كوچـك اهي به ماهيمنشمند توقع داشت اين بود كه كوسهآنچه كه دا

  افتاد.هماتفاقهمينورد و با توجه به متنبخها را آن ةكند و همحمله
  ها:تشريح ساير گزينه

  ماهي بزرگ در آكواريوم!قرار دادن يك كوسه: »1«ةگزين

  هاي كوچك به عنوان طعمه براي كوسه!گروهي از ماهي: »2«ةگزين

هاييهاي كوچك، طعمهكه ماهيت اينرفهمانطور كه انتظار مي :»4«ةگزين

  مانند كوسه دارند!

  شناس نيستند.  يك از موارد فوق، بيانگر انتظار و توقّع دانشمند زيستهيچ
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

(ابوالفضل تاجيك)  »3«گزينة -100

هـا ادامـه د را به ماهيخو ةماهي حملكوسه ،را گذاشتيشمند مانعوقتي دان

  !داد
  ها:تشريح ساير گزينه

  به آرامي و ايمن شنا كرد! (نادرست): »1«ةگزين

  بدون خستگي براي موفقيت كوشيد! (نادرست): »2«ةگزين

  اي تلاش كرد! (نادرست)براي برخورد به جداكنندة شيشه :»4«ةگزين
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

(ابوالفضل تاجيك)  »3«گزينة -101

ازبعد، در حالي كهسازيممان گاهي موانعي خيالي ميدر ذهنترجمة عبارت: 

  !د داشتنوجود خواهاين

د و مـا نـسـازيم كـه وجـود ندار  ما در ذهن خود موانعي مي ،با توجه به متن

اهيمـگيريم. (مانند كوسـهها را در نظر ميذهنمان وجود آنيبراساس خطا

و ديگـر تلاشـي بـوددر اين داستان كه به اشتباه وجـود فاصـله را پذيرفتـه  

  .)وجود نداشتي واقعيكه ديگر مانعآنحال ،دركنمي
  ها:تشريح ساير گزينه

بسيارند كساني كه بعد از دچار شدن بـه ضـربات و چنـدين بـار : »1«ةگزين

  دهند! شكست خوردن، اميد را كاملاً از دست مي

هـاي گذشـته را تـرجيح ماندن زير بـار شكسـت ،گاهي اوقات ما: »2«ةگزين

  دهيم و هرگز موفق نخواهيم شد! مي

ما بايد تلاش كنيم، موفقيت شايد بعد از فقط يك گام، براي مـا  :»4«ةگزين

  باشد! 
  (درك مطلب)

(ابوالفضل تاجيك)  »1«گزينة -102

  است. »أضاف«مفعول براي فعل »ةمجموع«كلمة

  رفي و اعراب)(تحليل ص

----------------------------------------------  

(ابوالفضل تاجيك)  »4«گزينة -103

(صيغة اول ماضـي آن، بـيش از سـه است.مزيد ثلاثي» أزالَ«در اين عبارت

  تواند فعل مجرّد ثلاثي باشد.)حرف دارد، پس نمي

  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »2«گزينة -104

ماضـي( .باشـدمي» التفَتَ«نادرست و شكل درست آن» التفَت« ةحركت واژ

 ).باشدمي» افتَعلَ«و بر وزن» افتعال«باب

» الإنزِعـاج«نادرسـت و شـكل درسـت آن » الإنزَعـاج« ةهمچنين حركت واژ

  ).باشدمي» انفعال«و بر وزن» انفعال«بابمصدرباشد (مي

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )زادهمصطفيآيدين(  »4«گزينة -105

هـا يابنـد آنطـور كـه كشـتيترجمة عبارت صورت سؤال: بادهـا جريـان مـي

  خواهند!نمي

،گرايي و قضا و قدر اشاره دارندها به تقديرؤال و ديگر گزينهسصورتعبارت

  اشاره دارد كه همه چيز ما از طرف خداست.مفهومبه اين »4«ينةلي گزو

  (مفهوم)  

----------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين  »3«گزينة -106

آمده »ال«به همراه ،ست كه در ادامهااياسم نكره» احينفلّ« ،در اين گزينه

يـا » ايـن«(اسـم اشـاره  توانيم بـه صـورت  را ميش»ال«احون) و(الفلّاست

  ترجمه كنيم. )»آن«

  ها:تشريح ساير گزينه

ست كه در ادامـه بـه همـراه ااياسم نكره» معلّم«: در اين گزينه»1«ةگزين

(ذلـك المعلـّم)، هسـتاسم اشارهيكاما چون قبل از آناست،آمده »ال«

  ترجمه كنيم.» آن«يا» اين«را به صورتش»ال«توانيمديگر نمي
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اي وجود نـدارد كـه در ادامـه بـه همـراه : در اين گزينه اسم نكره»2«ةگزين

اضـافه شـده و نكـره » مازنـدران«بـه» غابـات«آمده باشد. دقت شود »ال«

  نيست.

مكسرجمع ،ست كه در ادامهااياسم نكره» دولة«: در اين گزينه»4«ةگزين

يـا» ايـن«توانيم بـه صـورتنميراش»ال«آمده است و »ال«آن به همراه

تكـرار» ال«بايد همان اسم نكره به همراهكهترجمه كنيم، دقت شود» آن«

 .شود

مهم درسي:نكتة

» ال«بيايد و در ادامه همـان اسـم بـا اياي اسم نكرهمعمولاً هرگاه در جمله

  ترجمه كنيم.» آن«يا» اين«ش را»ال«توانيم، در ترجمه ميتكرار شود

  )اعد اسمقو(  

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالدمشيرپناهي(  »3«گزينة -107

خواهد كه در آن فعلي كـه بـه دو شـكل ترجمـه را مييعبارت ،سؤالصورت

كـه صـفت جملـه » يقترب«شود، وجود نداشته باشد. در اين گزينه، فعلمي

ماضي اسـت، تنهـا بـه صـورت  )سمعنا(آنازاست و فعل قبل» صوتاً«براي

» ماضي ساده«نيز معادل» سمعنا«شود. فعلترجمه مي» ماضي استمراري«

لحظـهبـهجنگل شنيديم كه لحظهآنصداي عجيبي را درما«است. ترجمه: 

  »شد.به ما نزديك مي
  ها: ساير گزينهتشريح

ت واس» مقالةً«چون صفت جمله براي اسم نكرة» طُرحت«فعل»: 1«گزينة

ماضـي«و» ماضـي سـاده  «ماضي است، به دو صورت(قرأنا)فعل از قبل آن

شـرطاي را دربارة تـدريس اسـلوبمقالهما«شود. ترجمه: ترجمه مي» بعيد

  » هاي جالبي مطرح شد (مطرح شده بود).خوانديم كه در آن شيوه

است و» أشجاراً«چون صفت جمله براي اسم نكرة» تُعطي«فعل»: 2«گزينة

)فعل قبل آن مضارع«و» مضارع اخباري«مضارع است، به دو صورت(يغرس

درختاني را در مزرعـة منكشاورزدوست«شود. ترجمه: ترجمه مي» التزامي

  »دهند (بدهند).مييهاي زياد و مفيدكارد كه ميوهخود مي

بـه دو اسـت،چون فعل شرط واقـع شـده  » ظننت«فعل ماضي»: 4«گزينة

اگـر«شـود. ترجمـه: ترجمـه مـي  » مضارع التزامي«و» ي سادهماض«صورت

  .» گمان كردي (گمان كني) كه تو... 

  )قواعد فعل(  

 )زادهمصطفيآيدين(  »2«گزينة -108

وصـف كـرده اي را خواسته كه اسم فاعـل راصفيهوؤال از ما جملهسصورت
: دش(مفـرطلبـة«اسم فاعـل...» يتعلّمون منه«، جملة»2«باشد. در گزينة

گذارنـدبـه معلـّم احتـرام مـي«كنـد. ترجمـة عبـارت : را وصف مي» طالب)
  »گيرند!اي تربيت و ادب را ياد ميهآموزاني كه از او راهدانش

  ها:ساير گزينهتشريح

 يو دومـ» مختلفـة«دو صفت دارد، اولـي» علوم«در اين عبارت»: 1«گزينة
 :ل نيسـت. ترجمـة عبـارت  اسـم فاع ـ » علوم«؛ اما»لم نشُاهد«ةوصفي هجمل

ننـد آن را در گذشـته نديـده مسلمانان به علوم مختلفي دست يافتند كه ما«
  »بوديم!
 :اســم فاعــل نيســت. ترجمــة عبــارت» هــامشــقّات: ســختي»: «3«گزينــة

شـوي،ها مواجـه مـيكه در مسير پيشرفتت در زندگي با آنراهاييسختي«
  !»تحمل كن

». شـاعر«اسـت نـه » أبيـات«لة وصفيه بـرايدر اين گزينه، جم»: 4«گزينة
را جـذبهمـة مـردم كـهداردهـر شـاعري ابيـات جـذابي  « :ترجمة عبارت

  !»دكنمي
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  

 ي)ئ(حسين رضا  »3«گزينة -109

  . استنشدهذكرمنهمستثنيها،گزينهسايربرخلاف »3«ةدر گزين
منـه ذكـر نشـده باشـد، مسـتثني» إلـّا«منفيِ پيش از ةكه در جملهنگامي

تنهـا،« ةبـا كلم ـ همـراه(را به صورت مثبـت و مؤكـّد  جملة منفيتوانيممي
  ترجمه كنيم.نيز) »فقط

  )اسلوب استثناء(  

----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة -110

 ،باشـدذكرنشـدهمنـهمسـتثني وآمـدهمنفـيجملـة »لـّاإ«ازهرگاه پيش
د ومثبـتصـورتبه »فقط«يا» تنها«با لفظ راعبارتتوانيممي  نيـزمؤكَّـ

نـدمسلمانان سخنش را باور كردفقط گروهي ازعبارت:  ةكنيم. ترجم ترجمه
! (مستثني منه از جملـه حـذف شـده اسـت و پس او را نزد پيامبرشان بردند

  دهد.)مي» فقط، تنها«ايمعن» إلاّ«
  ها: ساير گزينهتشريح

دقـتاسـت. » الآبـاء«»: 3«ةو در گزين» كلاماً»: «1«ةمنه در گزينمستثني
فعـل »لـّا تثُمـر  أ«زيـرا ،وجود ندارد(إلاّ)ادات استثناء ،»2«ةدر گزينكنيد

  باشد.مي» أن لا تثُمر«است و در اصل
  )اسلوب استثناء(  
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 )گنبد -(پيروز وجان  »3«گزينة -111

: براي ياد دادن / »عليملتّل«) / 4 ةگزين(ردها: بهترين انسان»فضل الأناسيأ«
موا الناّس ما يحتاجونعلَّ«: همان پيامبراني هستند كه / »هم الأنبياء الذّين«

، يـاد دادنـد  براي خوشبختي نياز دارنـدرا كه: به مردم آنچه»ةللسعاد
شـان نادانـان را بـا علم  »: ا الجاهلين بعلمهـمفقّهو«)/2و 1هاي هگزين(رد
  )2 و 1هايگزينه) دانا كردند (ردخود(علم

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »2«گزينة -112

 ةمسابقني: ا»مهمة ةهذه مبارا«) / 1 ةني: كه (رد گز»أنّ«دانيم/ مي»: نعلم«
4و 3يها نهيگزاست (رديمهم / (»ئيبمتللعالم«شـود  ير مـ: ورزشگاه پ

 تماشاچيان»: نَيالمتفرّج/ «)4و 1يها نهي(رد گز

هـاي اسـمپـس از » ال«و بـدون » ال«يدارايهااسم ةترجم ة: به نحونكته
هـذه «مسـابقه، مهـم اسـت /  ني: ا»مهمة ةهذه المبارا«: (ميت كناشاره دقّ

  است) يمهم ةمسابق نيا ايمهم استيامسابقه نيا :»مهمة ةمبارا
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »1«گزينة -113

في»: در سالن امتحانات« / )4و 2يها نهي(رد گزصباح اليوم»: صبح امروز«
  )4و 3يها نهي(رد گزحضرَ»: افتنديحضور«الامتحانات/قاعة

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 ي)مرتضو يمحمدعل ديس(  »2«گزينة -114
  ها:تشريح ساير گزينه

دوم، خبر» وعاء«نادرست است. » بالضّمةمرفوعالثاّني: مبتدأ و«»: 1«نةيگز
  إنّ و مرفوع است.

ول، فاعـل نـدارد، فعل مجهنادرست است. »فعليةجملةمع فاعله«»: 3«نةيگز
  بلكه نائب فاعل دارد. 

  صحيح است.» معرفّ بأل«نادرست است.  »بالعلميةمعرفة«»: 4«نةيگز
  )تحليل صرفي و اعراب(

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -115

آن،طلـب كـردن نيـاز از غيـر اهـل  «در صورت سؤال اشاره شده است كـه 
كه اين مفهوم دقيقاً همـان مفهـوم عبـارت گزينـة » تر از مرگ است!سخت

    باشد.مي» طلب كردن نيازها از مردم، خواريِ زندگي است»: «2«

  (مفهوم)  

 (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة -116

بـا هـم   »مهربـاني«بـه معنـاي » رحمـة«و» روح« ةدو كلمـ ،در اين گزينه
  .كلمات مترادفي وجود نداردهادر ساير گزينه .اندمترادف

  )واژگان(  

----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)  »3«گزينة -117
  :هانهيگزريساحيتشر

» : خشـك شـده  مجفَّفاًَ«اسم مفعول است و به صورت» مجفِّفاًَ»: «1« ةگزين
  صحيح است.

ل اسـت و بـه فعل مضارع ثلاثي» يتَعايشِ»: «2«ةگزين مزيـد از بـاب تفَاعـ
  صحيح است.» يتَعايش«صورت
اسـت و بـه مفاعلـَةفعل مضارع ثلاثـي مزيـد از بـاب » يلاحظُ»: «4« ةگزين

  صحيح است.  » يلاحظُ«صورت
  )ضبط حركات(

----------------------------------------------  

  )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -118

است كه قبل از فعـل مضـارع آمـده » أن + لا«در واقع» ألاّ«،»4«در گزينة
، ادات استثناء، داريـم و اسـلوب اسـتثناء برقـرار »إلاّ«هااست. در ساير گزينه

  است.
  )اسلوب استثناء(

----------------------------------------------  

 (علي رسولي)  »3«گزينة -119

بـدون » صـديق«در آن، كلمـة اي را خواسته اسـت كـه  ، گزينهالؤصورت س
: تكميل نكرد از ميان ماة عبارتترجم .داشته باشدرانقش فاعل ،»اإلّ«وجود

   .نقش فاعل را داردجادر اين »صديق« ؛كه ... دوستيتحصيل را جز
  ها:در ساير گزينه» صديق«نقش

  (از افعال ناقصه) خبر كانَ :»1«ةدر گزين
  مفعول :»2«ةدر گزين
  مفعول :»4«ةيندر گز

  )اسلوب استثناء(  

----------------------------------------------

 )(علي رسولي  »1«گزينة -120

  (اسم فاعل) است.و مفرد آن العاديمنهمستثني »ةالعدا«،»1«ةدر گزين
  ها:ساير گزينهتشريح

  كه اسم فاعل نيست.منه استمستثني »الناّس«»:2«ةدر گزين
  . اصلاً مستثني منه وجود ندارد»:3«ةدر گزين
  كه اسم فاعل نيست.منه استمستثني »أعمال«»:4«ةدر گزين

  )اسلوب استثناء(  

 اختياري-) 3عربي زبان قرآن (
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 )1400(كنكور خارج از كشور  »4«گزينة -121

اجبـارياسـكانبـهاقـدامعشـاير،رزمينيرويكردنمهارهدفبارضاشاه

ضمنبود،همراهبالامير ومرگ وبسيارخشونتباكهاقداماين. نمودعشاير

باعث وكاستكشوردامداريرونقازعشاير،بيندرخشم ونارضايتيايجاد

  شود.نيازمندبيگانهبهدامينظرازايرانكشوركهشد

  )96)، ايران در دورة حكومت رضاشاه، صفحة3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »3«گزينة -122

ها تصميم گرفتند با تقويت كشـور زمان با آغاز سلطنت رضاشاه، انگليسيهم

آلمان كه همچنان گرفتار مصائب جنگ جهاني اول بـود، كمـي از مشـكلات 

ها بهاقتصادي كشور ياد شده بكاهند و با اين همكاري، مانع از افتادن آلماني

ها، در آن شرايط، بهتـرين راه مسـاعدت نيسم شوند. از نظر انگليسيدام كمو

به آلمان اين بود كه سياسـتمداران انگليسـي بـه رؤسـاي كشـورهاي تحـت 

هاي تجاري و صـنعتي آلمـان را خويش دستور دهند تا امكان فعاليت ةسلط

در اين كشورها فراهم سازند؛ به همين دليل، رضاشاه درهاي كشور ايـران را 

 .هاي آلماني گشودروي سرمايهبه

  )98، صفحةايران در دورة حكومت رضاشاه)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة -123

جامعة ملل كه براي كمك به حل و فصل اختلافات كشـورها و جلـوگيري از 

د، فاقـد قـدرت كـافي بـراي وجود آمده بـو هها بدشمني و جنگ ميان دولت

تحقق اين هدف بود و تصميماتش ضمانت اجرايي لازم را نداشت. آمريكا كه 

خروج .داده بود، به عضويت آن درنيامدراخود پيشنهاد تأسيس جامعة ملل

اعتبـاري ژاپن، آلمان و ايتاليا و نيز اخراج شوروي از جامعة ملل، موجب بـي

به همين سبب بود كه جامعة ملل در فاصـلة المللي شد. بيشتر اين نهاد بين

ها بـه كشـورهاي ديگـر، ميان دو جنگ در مقابل تهاجم نظامي برخي دولت

 اقدام بازدارنده و مؤثري نتوانست انجام دهد.

  )99، صفحةپس از آنجنگ جهاني دوم و جهانِ)،3(تاريخ (  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة -124

اروپا در دوران پس از جنـگ جهـاني خصوصيكي از مسائل مهم جهان و به

ناشي از جنگ و ايجاد رونق و رفاه اقتصـادي بـود؛ يهااول، بازسازي ويراني

مسائل و مشكلات اقتصاديايناما مشكلات اقتصادي شديدي وجود داشت.

خصوص در اروپاهاي ديكتاتوري، بهتأثير بسزايي در روي كار آمدن حكومت

  داشت.

  )100صفحة،پس از آنهاني دوم و جهانِجنگ ج)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »2«گزينة -125

، تغييـر وضـع نـاتوان ژاپـن در در ژاپـنها از انقلاب ميجـينخستين اولويت

هاي نظام قبلي بود. ماندگيرويارويي با خطر جهانگشايي غربي و جبران عقب

در پاسخ به اين نياز اساسي، كشورهاي غربي را سرمشق قرار دادنـد هااما آن

هاي اصيل خودشتواند از ريشهكردند كه هيچ ملت آسيايي نميو گمان مي

هـا دژي بسازد كه بتواند برابر طغيان و تهاجم غرب مقاومت كـرده يـا بـا آن

 .رقابت كند

  )104 ةصفح،پس از آنجنگ جهاني دوم و جهانِ)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
  

  

 محمد كريمي)(علي  »3«گزينة -126

در نيمة اول جنگ جهاني دوم، نيروهاي محـور (آلمـان، ايتاليـا و ژاپـن) بـه 

خـود  ةشرق اروپا و بالكان هجوم برده و كشورهاي آن منطقـه را زيـر سـلط  

جنـگ نمودنـد. حـدود دو  ةآفريقا را صحنشمالسرتاسردرآوردند و سپس

  هاي محور پيروز ميدان بودند.سال از جنگ سپري شد و دولت

  )105، صفحةپس از آنجنگ جهاني دوم و جهانِ)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة -127

هـاي مـالي، نگ به انگلستان و فرانسه كمكايالات متحدة آمريكا در طول ج

كرد، ولي حضور رسمي در جنـگ نداشـت. امـا بـا تجهيزاتي و تداركاتي مي

ها به ناوگان آمريكا در اقيانوس آرام، اين كشور رسماً به متفقينحملة ژاپني

پيوست و با ارتش ژاپن (در اقيـانوس آرام و شـرق آسـيا) و ارتـش آلمـان و 

  روپا و آفريقا) مستقيماً وارد جنگ شد.ايتاليا (در غرب ا

  )107پس از آن، صفحة)، جنگ جهاني دوم و جهان3ِ(تاريخ (  

 )3تاريخ (

 اختياري- ) 3تاريخ (
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 (عليرضا رضايي)  »1«گزينة -128

م. با صدور اعلامية بالفور نظـر مسـاعد خـود را بـا 1917انگلستان در سال
  ايجاد سرزمين يهودي در فلسطين اعلام كرد.

  )113و112هاي، صفحهپس از آننِجنگ جهاني دوم و جها)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة -129
هاي بزرگ و اعطاي امتيازسياست موازنة مثبت، تسليم شدن در برابر قدرت

واگذاري امتياز نفت شمال به ةنامكرد؛ بنابراين موافقتها را توصيه ميبه آن
  چه عملاً اجرايي نشد، ولي در حكم اتخاذ چنين سياستي بود.شوروي، اگر

  )118، صفحةي شدن صنعت نفت ايراننهضت ملّ)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة -130

دولــت ايــران پــس از پيــروزي در دادگــاه لاهــه، از انگلســتان خواســت كــه
هاي ناشـي از تـأخير و غيـره را بپـردازد و فت و خسارتهاي شركت نبدهي

چون دولت انگلستان اين تقاضا را نپذيرفت، اقدام به قطع رابطة سياسـي بـا 
    لندن كرد.

  )122، صفحةي شدن صنعت نفت ايراننهضت ملّ)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  

  
 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة -131

 ةدر دور يرانـيايمنـابع نوشـتار   نيتـرمهـمي،گلـيهاها و لوحنوشتهسنگ
 هستند.انيهخامنش

  )68ة، صفحباستانايران در عصر)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »2«گزينة -132
هاي كهن ماننـد گيري مس در برخي سكونتگاههاي ذوب و قالببقاياي كوره

و تپه يحيي در استان كرمان و تپة زاغه در قزوين، بيـانگر ل ابليسشهداد، ت
هـا بـه ساكنان ايـن سـكونتگاه  هزار سال پيش 7تا 5در حدودآن است كه

آثاري از معدن بـزرگ مـس  .گيري مس دست يافته بودندفنون ذوب و قالب
  .ستان كرمان نيز كشف شده استدر شهرستان بافت در ا

ان، ساخت اشـيا ريكي ديگر از دستاوردهاي صنعت فلزكاري ساكنان فلات اي
هاي لرسـتان، مفرغقلع بود.و ابزارهاي مفرغي از طريق آميختن مس با مادة

  .روندبهترين نمونه از صنعت و هنر فلزكاري ايران به شمار مي
وعاتي است كه توسط مردم برخـي شيا و ظروف سنگ صابوني، از ديگر مصنا

ويژه جيرفت و تپه يحيي در استان كرمان، با مهارت وهاي كهن بهسكونتگاه
 .شدظرافت تمام ساخته مي

  )74ةصفح،باستانايران در عصر)،1(تاريخ (  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة -133

ان بود،النهرين نيازمند منابع طبيعي و معدني فلات ايراز آنجا كه اقتصاد بين
هــا لشكركشــيپيــاپي بــه ســرزمين ايلامــي ،فرمانروايــان ســومري و اكـّــدي

ك واين تاخت و تازها، سـرانجام سـبب شـد كـه حاكمـان كوچ ـكردند.مي
با يكديگر متحد شوند و پادشاهي ايلام .مق.2600مستقل ايلامي در حدود

  را تأسيس كنند.
  )76)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة -134
داريوش يكم به منظور دفع حملات قبايـل صـحراگرد سـكايي، بـه منـاطق 

  كنوني لشكركشي كرد. ةدوردستي در شمال درياي سياه و جنوب روسي
  )85ة، صفحباستانايران در عصر)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 محمد كريمي)(علي  »4«گزينة -135

ط ايـران بـر آسـياي صـغير و خصوص آتن، از تسلّشهرهاي يوناني به -دولت
يكي از شهرهايهاسواحل شرقي درياي اژه ناخشنود بودند، از اين رو، آتني

را تشويق به شورش عليـه (ملطيه)ميلتوسنشين آسياي صغير به ناميوناني
  شيان كردند.هخامن

  )86)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  
  
  

 (اميرحسين كاروين)  »3«گزينة -136
عنـوان منصور براي تحكيم و تثبيت خلافت خاندان خود، شـهر بغـداد را بـه

 پايتخت عباسيان بنا كرد.

  )67و66هاي ه، صفحظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر)،2خ ((تاري  
----------------------------------------------  

 )1401كنكور خارج از كشور(  »1«گزينة -137
گرفـت،انجامامويخليفةمروان،عبدالملكدستوربهكههايياقدامازيكي

  بود.عربيبهفارسيازديوانزبان وخطبرگرداندن
  ها:گزينهسايرتشريح
مختلف،علومبهخاصيتوجه وفراوانعلاقةاسماعيليه،مذهب»: 2«گزينة

  دادند.مينشانكلام وفلسفهويژه به
اسـيرفرمانـدهانازيكـيهرمـزان،پيشـنهادبهخطابعمربن»: 3«گزينة
  داد.تشكيلمدينهدررا) سپاه(جندديوانايراني،
ديوانيتشكيلاترأسدروزيرعباسيان،خلافتنخستورةددر»: 4«گزينة
  .گرفتقرار

  )76و70هاي ه، صفحظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر)،2(تاريخ (  

 ) 1تاريخ (

 )2تاريخ (
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 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -138

  ترتيب زماني نبردهاي ميان ايرانيان با اعراب:
 ).ق13پيروزي سپاه ايران در جنگ جسر يا پل (

  ).ق14ان در نبرد قادسيه (شكست سپاه اير
  ).ق16شكست بقاياي ارتش ساساني در جلولا (
  ).ق21پيروزي اعراب مسلمان در جنگ نهاوند (

  )83تا80هاي، صفحهايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة -139

 ةهاي كهن دهقـاني منطق ـ طاهريان و سامانيان، ريشه در خاندانهاي هسلسل
هــايخراســان و مــاوراءالنهر داشــتند. در واقــع ايــن دو سلســله را دودمــان

 ةگـذاري كردنـد كـه از قـدرت و نفـوذ اقتصـادي و پشـتوان داري پايـهزمين
  اي در ديار خود برخوردار بودند.ملاحظهاجتماعي و فرهنگي قابل
  )90صفحة،ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2خ ((تاري  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »4«گزينة -140

بويـه سـهم بسـزايي در رونـق و هاي ايرانـي بـه ويـژه سـامانيان و آل  سلسله
هـاي نخسـتين و در سـده .شكوفايي علمي و فرهنگـي عصـر خـود داشـتند  

ترين مراكز آموزشي بودند و در مساجد بيشتر شهرهايمساجد، مهمهجري،
 .شدهاي درس بزرگي تشكيل ميايران حلقه

  )96و95هايصفحه،ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
  

  

 )1400ور سراسريكنك(  »3«گزينة -141

تـرين مسـير بـين دو در مسئلة دسترسي بين نقاط مختلـف، معمـولاً كوتـاه
تر باشد، هزينة احـداث آن نقطه، يك خط مستقيم است. هر چه مسير كوتاه

تر است. با اين حال، مسيرها به دلايل مختلف هميشه به صورت مستقيمكم
،صـورت سـؤال  در تصويركنند. نيستند و اغلب انحراف و پيچ و خم پيدا مي

  مناسب است. » تركيب مسير طولاني و كوتاه با احداث تونل كوتاه«
  )60و59هاي ه، صفحجغرافياي حمل و نقل)،3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )رويا نيلچي(  »3«گزينة -142

لـف بـه جـاي يـك هاي مختكنند كه در برنامهريزان تلاش ميامروزه برنامه
شيوة حمل كالا از مبدأ تا مقصد، از دو يا چند شيوه استفاده شود تـا بتـوان 

  ونقل را به خوبي مديريت كرد.زمان و هزينة حمل
  )65ة، صفحجغرافياي حمل و نقل)،3(جغرافيا (  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة -143
به بودجة كم،توجههاي برقي هزينة اولية بسيار بالايي دارند، پس بااتوبوس

آلايندگيهزينة بالا وتراموا و مونوريل نيز .)»2«گزينة(ردمناسب نيستند
  »).4«و »1«هايگزينه(رد؛ بنابراين مناسب نيستندكمتري دارند

  )69تا67هاي ه، صفحجغرافياي حمل و نقل)،3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -144
ونقـل شـهري كننـد بـراي مقابلـه بـا مشـكلات حمـلريزان تلاش ميبرنامه

گسـترش  ،نقـل شـهري   وترين راهكـار بهبـود حمـلمهمتدابيري بينديشند. 
  نقل عمومي است. وحمل

  )70تا67هاي ه، صفحجغرافياي حمل و نقل)،3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )دي ماه -1402كنكور سراسري نوبت اول(  »4«گزينة -145
با توجه به حركت زمين از غرب به شرق، مناطق مختلف كرة زمين واقع بـر 

گيرند. بنابراين ابتـدا نقـاط درپي در مقابل خورشيد قرار ميالنهارها پينصف
  گيرند.شرقي و بعد مناطق واقع در غرب در مقابل خورشيد قرار مي

به طور مثال ساكنان شهر تهران به دليل ساعت واقعـي يـا محلـي متفـاوت 
  كنند. نسبت به پاريس طلوع خورشيد را زودتر مشاهده مي

  )74و73هاي ه، صفحهاي جغرافياييفنون و مهارت)،3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

  
  

 (صفا حاضري)  »1«زينةگ -146
  بررسي عبارات نادرست:

هـا اصـلاً احسـاس ها خطرنـاك نيسـتند و بعضـي از آنلرزهزمينالف) همة
كنند. هر چه عمقها را ثبت ميهاي حساس آنبلكه فقط دستگاه ؛شوندنمي

لـرزه بيشـتر باشـد، يعنـي امـواج مجبـور بـه پيمـودن مسـير كانوني زمـين
  يابد.به سطح باشند، تخريب و خسارت كاهش ميتري براي رسيدنطولاني

لرزه (شدت)، از مقياسگيري ميزان تخريب ناشي از يك زميند) براي اندازه
كنـد لـرزه آزاد مـياي كـه زمـينگيـري مقـدار انـرژيمركالي و براي اندازه

  شود.(بزرگي)، از مقياس ريشتر استفاده مي
  )84تا82هاي، صفحهمخاطرات طبيعي)،3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (صفا حاضري)  »2«گزينة -147
شده دراي در عمق زمين است كه در آن انرژي انباشتهلرزه نقطهكانون زمين

شـود و گسـل شـروع بـه از هـم گسـيختن بار آزاد مـيسنگ براي نخستين
  كند.مي

  )84 و83هاي، صفحهمخاطرات طبيعي)،3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (

 اختياري- )  3جغرافيا (
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 (صفا حاضري)  »3«گزينة -148

 سـيل شود، بيشتر آن آبدهي ةساليان ميانگين از رودخانه آب حجم چنانچه

 1000 ميـانگين طـور بـه رود آبـدهي يـك   اگـر مثـال، بـراي دهد؛مي رخ

 باشد شديد قدري به آن ةحوض در بارندگي چنانچه باشد، ثانيه در مترمكعب

 ايـن شـود، بيشـتر ثانيـه در مكعـبمتر 1000 آبراهـه از در آب جريان كه

 دچـار بار چند يا يك سال طي رودها بيشتر. است شده سيل دچار رودخانه

 قـدر آن رود آبـدهي نيستند. اگر بارخسارت هاسيل ةهم اما ؛شوندمي سيل

بـار خسـارت سـيل شـود، سرريز و برود فراتر رود ظرفيت از كه يابد افزايش

  .شودمي

هاي بيشتر، آبـدهي اوايل بهار با ذوب برف و بارشدر كشور ما در زمستان و

  يابد.كند و در فصل خشك كاهش ميرودها افزايش پيدا مي

  )89، صفحةمخاطرات طبيعي)،3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (صفا حاضري)  »2«گزينة -149
  بررسي عبارات نادرست:

  شوند.بارش شديد و سريع جاري ميها پس از يكبيشتر سيل»:الف«

شـود تـا آب تري سپري مـيهاي كشيده، مدت زمان طولانيدر حوضه»:ج«

  جاري مسافت سرچشمه تا خروجي را طي كند.

  )91 و90هاي، صفحهمخاطرات طبيعي)،3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )1401(كنكور سراسري  »4«گزينة -150

يابـد و در نتيجـه، با از بين بردن پوشش گياهي نفوذپذيري خاك كاهش مي

  شود.سرعت رواناب حاصل از بارش بيشتر مي

  )92و91هاي)، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

  

  

 )صفا حاضري(  »4«گزينة -151

 فشـار كـم كمربنـد صـعود هـوا،   و بودن گرم دليل توا بهاس خط رافاط در

 ترينمهم .است مرطوب و گرم هواي و آب داراي و شودمي تشكيل ايحاره

 به ايحاره جنب پرفشار عامل اثر در زمين كرة بياباني و خشك كمربندهاي

  دارد. قرار خشك كمربند اين داخل هم در ما كشور كه است آمده وجود

  )37ة، صفحطبيعي ايران يايران، جغرافياغرافياي(ج  

 (رويا نيلچي)  »3«گزينة -152

 ةتوده هواي مرطوب غربي است كه در دور ،بارشي در ايران ةترين سامانمهم

سرد سال رطوبت درياي مديترانه و اقيانوس اطلس را به داخل ايران منتقـل 

  شود.نابع آب ميكند و برف و باران را به همراه دارد و موجب تأمين ممي

  )39(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة  

----------------------------------------------  

 (رويا نيلچي)  »2«گزينة -153

ــدارهاي  ــواي ســرد و ســنگين در حــوالي م ــوبي كشــور، ه ــاطق جن در من

ااي رنشيند و مناطق پرفشار جنب حـارهالجدي فرو ميالسرطان و رأسرأس

كند. نتيجة آن كم شدن رطوبت، عدم بارش و گرمـي هـوا در ايـن ايجاد مي

  مناطق است.

  )43تا41هاييران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه(جغرافياي ا  

----------------------------------------------  

 )1400(كنكور خارج از كشور  »2«گزينة -154

اي وارد شده به خزر هستند، چـون ترين رودهسفيدرود و هراز كه از طولاني

  شوند، دائمي هستند.گير تغذيه ميهاي بلند و برفاز كوهستان

  )49و48هايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه(جغرافياي اي  

----------------------------------------------  

 )صفا حاضري(  »1«گزينة -155

يرند ممكن اسـت در جهـات گآبگير سرچشمه ميياهنونرودهايي كه از كا

  مختلف جريان يابند.

 حـداقل و باشـند داشته بارش مترميلي 500 از بيش كه آبگيري هايكانون

 دائمـي هـايكـانون ها آن به اتفاق بيفتد، هابارش اين سال، از ماه هشت در

هاي آبگير در فصول سرد سال، ذخيرة بـرف خـود را تـا گويند. اگر كانونمي

گرم سال حفظ كنند، بدون توجه به ميزان بارش و زمـان آن هايابتداي ماه

 مناطق به نزديك هايكوهستان روند. درهاي فصلي به شمار ميجزء كانون

 كـانون نوعي دهد،ميرخ اتفاقي و كوتاه هايبارش گاهي كه خشك، و گرم

  نامند.مي اتفاقي هايكانون را ها آن كه گيردمي شكل تآبگير موقّ

  )50 و49هاي هصفحجغرافياي طبيعي ايران،اي ايران،(جغرافي  

 جغرافياي ايران
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 )بيرجند -زادهآباديمحمد ملك(  »3«گزينة -156
  ها:گزينهبررسي ساير

به عوامـل مختلفـي بسـتگي هاي آنبوم و ويژگينوع هر زيست»: 1«گزينة
بنـابراين  ؛انـداين عوامل در سطح زمين يكنواخـت نيسـتند و متفـاوت .دارد

  .هاي متنوعي پديد آمده استبومزيست
  سازگان تشكيل شده است.بوم از تعدادي بومزيست»: 2«گزينة
هـا انـواع ها نواحي وسيع جغرافيايي هستند كه در آنبومزيست»: 4«گزينة

كنند و به همين سبب، يكخاص و مشابهي از گياهان و جانوران زندگي مي
  آورند.ميوجودناحيه را به

  )54و53هاي ه، صفحنواحي طبيعي)،2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )بيرجند -زادهآباديمحمد ملك(  »4«گزينة -157
حال ايـن نـواحي با اين .انددرصد سطح زمين را پوشانده33ها حدودبيابان

  اند.جمعيتمعيت يا كممعمولاً خالي از ج
كهشوند؛ در حاليدرصد سطح زمين را شامل مي15ي ساحلي كمتر ازنواح
  اند.دادهيدرصد جمعيت جهان را در خود جا40

  )62تا58هاي ه)، نواحي طبيعي، صفح2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )صفا حاضري(  »3«گزينة -158
ماننـد ي آن يك موضوع يا پديدهپديدة پخش يا انتشار فرايندي است كه ط

  يابد.ها گسترش ميزبان از يك مكان به ساير مكان
ها است. دانها، از موضوعات مورد توجه جغرافياهميت تنوع جغرافيايي زبان

هاي بـومي و ي و زبانكنند زبان ملّاغلب كشورهاي جهان يا نواحي سعي مي
  رجا بماند.شان پابمحلي خود را حفظ كنند تا هويت فرهنگي

  )79و71هاي ه، صفحانساني)، نواحي2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (صفا حاضري)  »3«گزينة -159
پديدة پخش يا انتشار فرايندي است كه طي آن يك موضوع يا پديده ماننـد 

نـدگي و ها، نوآوري، وسايل و ابزار، لبـاس، شـيوة ز  زبان، مذهب، افكار و ايده
  يابد.ها گسترش ميحتي بيماري از يك مكان به ساير مكان

  )79 ةصفح،انسانينواحي)،2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة -160
. انـديافتهگسترشجهاندرتاريخيهايدورهطيهازبان واديانازبسياري

هـايبخشبلكه درنماندباقيخودكانونياظهورمحلدرفقطاسلامدين
  .يافتانتشارجهان،ازوسيعي

  )80ة، صفحانساني)، نواحي2(جغرافيا (  

  

  
  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »4«گزينة -161

مهـارت تآموختن و تمرين كردن رياضيات و فيزيك شايد بتواند باعث تقوي

ار گرفتن قوة عقل خويش بشود، اما استعداد او كه امري دروني وكفرد در به

  تواند تغيير دهد.ذاتي است را نمي

  )53قسمت اول، صفحة –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  
 بقا)(محمد رضايي  »3«گزينة -162

م ديگـري هـم عـالم طبيعـت، عـوال  بسياري از فلاسفه معتقدند كه علاوه بر

هـا را درك كـرد. يكـي از ايـن توان آنظاهري نميوجود دارد كه با حواس

گويند بسـياري از فرشـتگان باشد. فيلسوفان الهي ميمي» عالَم عقل«عوالم،

هـا يـاد شـده، هاي آسماني، از جمله قرآن كريم، از آن(ملائكه) كه در كتاب

انـد كـه در موجودات مجرّد از مـاده و جسـم  همين موجودات عقلاني، يعني

برند. آنان معتقدند كه علم اين قبيل موجودات، از طريـق سر ميعالم عقل به

استدلال و كنار هم گذاشتن مفاهيم نيست، بلكه اين موجودات (فرشـتگان) 

كنند و بـه مفـاهيم و اسـتدلال مفهـومي نيـازي مي» شهود«حقايق اشيا را

  ندارند. 

  )54قسمت اول، صفحة –دوازدهم، عقل در فلسفه(فلسفة  

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »3«گزينة -163

 ،زيرا مربـوط بـه بايـدها و نبايدهاسـت   ،عقل عملي در فلسفه كاربردي ندارد

هاست. فلسفه حقيقت وجود را آنچنـان ولي فلسفه مربوط به هست و نيست

گويد فعل اختياري انسـان چگونـه ولي عقل عملي مي ،يابدكه هست، درمي

  بايد باشد، نه اينكه چگونه است.
  ها:تشريح ساير گزينه

  مربوط به فلسفة اخلاق است، نه علم اخلاق.»: 1«گزينة

گري وضعيت موجود، كار عقل نظري است. عقل عملـي توصيف»: 2«گزينة

گويـد فعـل پردازد و ميميبه تجويزگري و توصيه در مورد وضعيت مطلوب

اختياري چگونه بايد باشد، نـه اينكـه توصـيف آن فـارغ از خـوبي يـا بـدي، 

  اكنون چگونه است.هم

ها مربوط به فلسـفة مضـاف اسـت و كـار كشف بنيادهاي دانش»: 4«گزينة

  عقل نظري است.

  )56تا54هايقسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

 )2جغرافيا ( دوازدهمفلسفة
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 )اياب آبي پيمانهتك(  »3«گزينة -164

هـا از نظر ارسطو عقل، از آن جهت كه دربارة اشيا و موجودات و چگونگي آن

عقـل «كند، مانند بحث دربارة خدا، كهكشان و درجة حـرارت آب، بحث مي

شود. اما عقل، از آن جهت كه دربارة رفتارهـاي اختيـاري ناميده مي »نظري

ايد راست بگويد، بايـد قـانون را رعايـت انسان و بايدها و نبايدهاي او، مانند ب

 »عقـل عملـي  «كنـد، كند و نبايد دروغ بگويد و نبايد ظالم باشد، بحث مـي

براسـاس كـاركرد يـا موضـوع آن شـود. بنـابراين ارسـطو عقـل را  ناميده مي

 كند.بندي ميدسته

گيرد. بندي ارسطو، انسان همان فاعل شناسا محور قرار ميدر واقع در تقسيم

باشـد و آنچـه مقـدور انسـان مي» حكمت نظري«مقدور انسان نيستآنچه

هـاي ترتيب بر محور موضـوع شـناخت  باشد. بدينمي» حكمت عملي«است

هـا گيرد: چيزهايي كـه او در آفـرينش آن  بندي صورت ميانسان اين تقسيم

 ها مؤثر است.نقشي ندارد و چيزهايي كه در آفرينش آن

  )56و55هاي هقسمت اول، صفح –فلسفه(فلسفة دوازدهم، عقل در  

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »2«گزينة -165

گراياني همچون بيكن روش تجربـي را بهتـرين روش كشـف واقعيـت تجربه

دانستند ولي معتقد بودند عقل محض هم ممكن است به واقعيت برسـد؛ مي

بخـش و مـورد اعتمـاد واقعيـت اطمينـانهرچند تعقل محض براي شناخت

  نيست.
  ها:تشريح ساير گزينه

هدف فيلسوفان دورة دوم حاكميت كليسا تبيين عقلـي مسـائل »: 1«گزينة

ديني بود كه چنين هدفي در دورة جديد اروپـا مـورد نظـر هـيچ فيلسـوفي 

  نيست.

انش ودگرايي بود كه چون تنها راه رسيدن بههيوم اولين تجربه»: 3«گزينة

خلافگرايان جدا شد. اما او بـراز عقلطور كاملمعرفت را تجربه دانست، به

هايي همچون كنت، معتقد نبود كـه فلسـفه نـاظر بـه واقعيـت پوزيتيويست

  خارجي نيست.

هاي عقلي محض در حـوزة رياضـيات مـورد كاربرد اين استدلال»: 4«گزينة

داننـد و معتقدنـد ذهني مـيگرايان رياضيات راپذيرش همه است. اما تجربه

  يك علم ناظر به واقعيت خارجي نيست.

  )57و56هايقسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -166

گويند اساس پذيرش هر آييني استدلال عقلاني اسـت فيلسوفان مسلمان مي
شهود و حـواس هـم معتبـر بلكهاما راه كسب دانش منحصر به عقل نيست.

توان با ابزار قلب به شناخت رسيد اما آن شناخت هـم بايـد بـه و ميندهست
  تأييد عقل برسد يا حداقل مخالف عقل نباشد.

  ها:بررسي ساير گزينه

  بايد به تأييد عقل برسد. ،هر اعتقاد و آييني قبل از پذيرش»: 1«گزينة
ن تأمل كرد و به معارف قرآن پـي آتوان در مفاهيم قربا عقل مي»: 3«گزينة
  برد. 
ارزش چنـداني نـدارد و  ،ايماني كه پشتوانة عقلاني نداشته باشد»: 4«گزينة
  سوي كارهاي اشتباه بكشد.انسان را به» نه حتماً«است،ممكن

  )66و65هاي هقسمت دوم، صفح –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »1«گزينة -167

تقريباً همة فيلسوفان مسلمان و برخي از فلاسفة غربي همچون هراكليتـوس 
  اند.عنوان موجودات مجرد بودهد به عقول بهقتو ارسطو، مع

  ها:تشريح ساير گزينه

  همة فرشتگان چنين نيستند.»: 2«گزينة
  دلال ندارند.اين موجودات قوة است»: 3«گزينة
  خداوند مربوط به عالم عقول نيست.»: 4«گزينة

  )54، صفحةاولقسمت –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »1«گزينة -168

آينـد. وجود ميترتيب از عقل اول بهل متعالي بهسينا عقواز نظر فارابي و ابن
ي عقل دوم از عقل اول و عقل سوم از عقل دوم و بـه همـين ترتيـب ... . يعن

واسـطه از دو عقـل ديگـر پديـد آيـد يـا بنابراين امكان ندارد يك عقـل بـي
زنـد هم مـي، زيرا اين اتفاق ترتيب را بهواسطه دو عقل ديگر را پديد آوردبي

  ).2(رد گزينة
  ها:تشريح ساير گزينه

تقيماً معلول خداوند است و از عقل ديگـري پديـد عقل اول مس»: 3«گزينة
  نيامده است.

رســاني بــه عقــولعقــل فعــال، عقلــي اســت كــه عامــل فــيض»: 4«گزينــة
آورد، يـك عقـل متعـالي ها پديـد مـيهاست و آنچه براي عقول انسانانسان

جز عقل متعالي ديگر هم داشـته توانند معلولي بهديگر نيست. پس عقول مي
  باشند.

  )63و62هايقسمت دوم، صفحه –سفة دوازدهم، عقل در فلسفه(فل  
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 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة -169
كهسينا زماني كه فردي عادت كرده باشد (يعني صرف اينبنابر اين گفتة ابن

پذيرد كافي نيست.) كه سخني را بـدون دليـل ببار بدون دليل سخني رايك
اشتباه باشد، مشمول اين حكـم بپذيرد (يعني اگر پذيرش او مبني بر دلايل
  نيست.) از حقيقت انساني خارج شده است.

شامل اين حكم نيست چون اين عبارت در مورد پذيرش» 1«بنابراين گزينة
ا انتخـاب يـك بسـتني از » سخن« ميـانبدون دليل بيـان شـده اسـت؛ امـ

هاي مختلف از جنس سخن و انديشـه نيسـت و بيشـتر بـه تمـايلات بستني
توانـد جـواب نيـز نمـي» 3«و» 2«هـاي هانسان مربوط است. گزينـنفساني

هـا افـراد بـا دلايـل اشـتباه مطـالبي را صحيحي باشد چون در ايـن گزينـه
از آنجايي كه اميـر بـدون دليـل » 4«پذيرند نه بدون دليل. اما در گزينةمي

هــايي كــه در ســطح جامعــه وعقلانــي و عقلايــي و صــرفاً براســاس شــنيده
نش داشـته، زمـاني ليبـرال و اكنـون ماركسيسـت اسـت، در نتيجـه اطرافيا

سينا خواهد بود و گويي از حقيقت انساني خويش خارجمشمول آن حكم ابن
  شده است، چون عادت كرده كه سخنان را بدون دليل بپذيرد.

  )65و64هايقسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة -170
يـد: گو. وي در مقدمة اين رساله ميدارد» معراجيه«اي به نامسينا رسالهابن

چنـين گفـت بـا (ص)ترين انسان و عزيزترين انبيا و خاتم رسـولانشريف«
نين (ع) كـه اي علـي، ممركز حكمت و فلك حقيقت و خزينة عقل، اميرالمؤ

جوينـد، سوي خالق خود تقرّب ميها بهني كه مردم با انواع نيكييبچون مي
ايـن  و» گيـريتو به انواع تعقلّ و تفكر به او تقرّب جوي تا از آنـان سـبقت

خطاب جز با چنين بزرگي ممكن نبود؛ زيرا او (علي) در ميـان خلـق ماننـد 
  بود. » محسوس«در ميان» معقول«

  )66قسمت دوم، صفحة –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  
----------------------------------------------  

  
  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -171
عالم عقول از عوالم غيرمادي است و عوالم مـادي و غيرمـادي داراي نسـبت 

 توانند مصداق مشتركي داشته باشند.تباين هستند. بنابراين نمي
  ها:تشريح ساير گزينه

: عقل، دستگاه استدلال انسان، از طريق برهان و شـناخت عقلـي »1«گزينة
  پردازد.به اثبات عقول مي

  اند.عقول در قيد زمان و مكان نيستند و فاقد جسم»: 2«گزينة
آنچه شايستگي رسيدن به تجـرد از راه تهـذيب نفـس را دارد، »: 3«گزينة

  روح انسان است نه ذهن او.
  )63قسمت دوم، صفحة –لسفه(فلسفة دوازدهم، عقل در ف  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »1«گزينة -172
براي شناخت شهودي نياز به كنار گذاشتن عقل خود نـداريم بلكـه نيـاز بـه 

  تهذيب نفس داريم.
ها: بررسي ساير گزينه

رسـد نـه بـا انسان با عقل خود به شناخت عقول و فرشتگان مي»: 2«گزينة
  حس و تجربة حسي.

آگاهي فرشتگان با استدلال و مفاهيم نيست بلكه بـا »: 4«و» 3«هايگزينه
  نيازي به ابزار مادي ندارند. نيزشهود است و در كارهاي خود

  )66و63هايقسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -173
براي مثال اين فيض .رسدخداوند از طريق عقول به ساير موجودات ميفيض

رسد تـا اينكـه شود بعد از او به عقل دوم و سوم و ... ميبه عقل اول داده مي
 كننده را ندارند.نهايتاً به انسان برسد. پس ساير عقول صرفاً نقش دريافت

هاي ديگر:تشريح گزينه
از مـاده و كـاملاً روحـاني و غيرمـادي عقول موجـوداتي مجـرد  »: 1«گزينة

كـاملاً صـحيح » 1«باشند. عبـارت گزينـة هستند كه واسطة فيض الهي مي
  است. 
بخشي از عالم ماوراءالطبيعه و مجردات را عـالم عقـول تشـكيل »: 2«گزينة
  .  رادهند نه تمامي آنمي

ابر نظرموجود است و بن ،مراتبي بين عقولرابطة طولي و سلسله»: 4«گزينة
 فلاسفة مسلمان عقل اول نخستين مخلوق خداوند است.

  )64و63هاي هقسمت دوم، صفح –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  
----------------------------------------------  

 با تغيير) -98كنكور خارج از كشور -اي(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -174
 شرحي بر كتاب مابعدالطبيعة ارسطو است.» اغراض مابعدالطبيعه«رسالة -

به رئيس مدينه امكان هدايت صحيح» اتصال با ملك وحي«از نظر فارابي، -
  دهد.مدينه را مي

  )76و75هايصفحه ،آغاز فلسفه در جهان اسلام(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -175
فنـي «سـينا عبـارت اسـت از: حكمت از نظر يك فيلسوف مشائي مانند ابـن

وسيلة ايـن استدلالي و فكري كه انسانِ عالم، وجود را آن چنان كه هست، به
رساند و به جهاني عقلانيآورد و نفس خويش را به كمال ميدست ميفن به

نهـايي، بـه شود و مستعد رسيدن به سـعادت مشابه جهان واقعي تبديل مي
مطابق با ايـن سـخن كمـال نفـس انسـان در » .گردداندازة طاقت بشري مي

تبديل شدن او به جهاني عقلاني مشابه جهان واقعي است. اين سخن بـدين 
اي از معرفتهاي خارجي به چنان درجهمعناست كه انسان در ادراك صورت

ق است بـا برسد كه تمامي آن را كسب كند. گويي كه جهان در ذهن او محق
 اين تفاوت كه امري ذهني است.

  )74، صفحةآغاز فلسفه در جهان اسلام(فلسفة دوازدهم،  

 اختياري- فلسفة دوازدهم
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 (پرگل رحيمي)  »4«گزينة -176

بنـابراين  »بعضي الف ب اسـت. «ال عبارت است ازؤصورت س ةمتناقض قضي
 ال صادق باشد، متناقض آن كاذب است.ؤصورت س ةاگر قضي

ها:رسي ساير گزينهبر

تـداخل دارد و در تـداخل اگـر  ةال رابطـؤاين قضيه با صورت س»: 1«گزينة
 صادق است.جزئي نيز حتماً ةكلي صادق باشد، قضي ةقضي

ال است كه از نظر صدق باؤاين عبارت عكس مستوي صورت س»: 2«گزينة
 كند.آن برابري مي

 »بعضي الف ب نيسـت« ةيمعادل قضدقيقاً »هر الف ب نيست«»: 3«گزينة
 تداخل دارد و صادق است. ةال رابطؤباشد، پس با صورت سمي

  )68تا63هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -177

و» هـر الـف ب اسـت  «شـود مي» بعضي الف ب است«اصل يا تداخل قضية
  باشد.مي» بعضي الف ب نيست«اقض اين قضيهتنم

  )66 و63،65هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »2«گزينة -178

تكرار شده اسـت ولـي در مقدمـة اول، » از نوع انگور«در هر دو مقدمه لفظ
ميوة از نـوع «مقدمة دوم، مقصود،است و در» درخت از نوع انگور«مقصود،

است. پس مغالطة عدم تكرار حدوسط رخ داده است. البته اين قياس» انگور
  شرط دوم اعتبار را هم ندارد.

  ها:تشريح ساير گزينه

چون مقدمات، اسنادي نيستند نياز بـه استانداردسـازي هسـت. »: 1«گزينة
قدمـة اول، محمـول، شـود، در مبعد از اسنادي كردن مقـدمات، معلـوم مـي

آمده است. پس حدوسـط از » آب«است ولي در مقدمة دوم،» خواهان آب«
  نظر لفظي تكرار نشده است.

است و مغالطة عدم تكـرار حدوسـط نـدارد. » درخت«حدوسط»: 3«گزينة
» داراي بـرگ و ريشـه  «مغالطة آن، عدم رعايت شرط سوم اعتبار است. زيرا

  مقدمه، علامت منفي گرفته است.در نتيجه، علامت مثبت، ولي در
شود كه در مقدمة اول، محمول،بعد از استانداردسازي معلوم مي»: 4«گزينة

اكسـيژن را بـا «است و در مقدمـة دوم، محمـول، » با فتوسنتز توليدكننده«
(موضوع اين مقدمه محذوف اسـت و بايـد آن را  .است» فتوسنتز توليدكننده

دانست). پـس حدوسـط از نظـر لفظـي » نانآ«يا» توليدكنندگان اكسيژن«
  تكرار نشده است.

  )74صفحة،قياس اقتراني(منطق،  

 نژاد)(فرهاد قاسمي  »4«گزينة -179

در هر دو مقدمـه كه حد وسط (الف)دليل اين بهاين قياس شكل اول است و
  .علامت منفي دارد، نامعتبر است

  ها:تشريح ساير گزينه

آنفقط مقـدمات واول قياس اقتراني استشكلاين گزينه»: 1«رد گزينة
  جا شده است.جابه

  .باشداما معتبر مي ،قياس اقتراني استاولشكل»: 2«رد گزينة
جـا  هجابآنفقط مقدمات وشكل چهارم قياس اقتراني است»: 3«رد گزينة

  شده است.
اول و هـر  ةمقدمـ ،اي كه موضوع نتيجه در آن آمـده باشـد  هر مقدمهنكته:
دوم است. بنابراين از طريق ةمقدم ،كه محمول نتيجه در آن باشدايمقدمه

  دست آوريم. هتوانيم شكل دقيق قياس اقتراني را بنتيجه مي
  )79تا77و73هاي هصفح،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة -180

رت از آن است كه اگر علامت موضوع يا محمـول شرط سوم اعتبار قياس عبا
نتيجه مثبت بود، در مقدمات نيز بايد مثبت باشد. اگر نتيجة يك قيـاس بـه 
نحوي بود كه علامت موضوع و محمول آن، هر دو منفي بود (قضـية موجبـة 
جزئيه)، در آن صـورت شـرط سـوم اعتبـار قيـاس در مـورد آن موضـوعيت 

ت سؤال، گزينة درست در مورد قياسي كـه نخواهد داشت. پس در واقع صور
  خواهد.اش موجبة جزئيه است را از ما مينتيجه

اگر نتيجة يك قياس معتبر موجبه باشد، هر دو مقدمة آن نيـز بنـابر قـانون 
نتيجة قياس بايد موجبه باشد و اگر هر دو مقدمه موجبه باشند ايـن قيـاس 

لامت حدوسـط در هـر دو تواند از شكل دوم باشد چون در اين صورت عنمي
  مقدمه منفي خواهد بود و شرط دوم اعتبار قياس را نقض خواهد كرد.

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  تواند سالبه باشد و نه كليه.چنين قياسي نه مي»: 2«گزينة
بنـابراين  ،از آنجايي كه صورت سؤال اين قياس را معتبر دانسته»: 3«گزينة

آن صـادق باشـد چـون شـرط دوم صـحت تواند در مـورد چنين چيزي نمي
  كند.قياس را نقض مي

لزومي ندارد كه هر دو مقدمة اين قياس جزئيه باشد؛ مثلاً قياسِ»: 4«گزينة
يك قياس معتبر» هر الف ب است / بعضي الف ج است / بعضي ب ج است«

اي كليه دارد. اتفاقاًاست كه هم شرايط صورت سؤال را داراست و هم مقدمه
برعكس اين گزينه درست است! در چنين قياسـي حـداقل يكـي از دو دقيقاً

  مقدمه بايد كليه باشد، وگرنه قياس نامعتبر خواهد بود.
  )77تا74هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  

 منطق
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هـاي همان روح يا نفس است كه مركز انديشه» من«از نظر وي»: 3«گزينة

  ما است.

دانـد ولـي بـدن را آزاد دكارت روح را از قوانين فيزيكي آزاد مي»: 4«گزينة

 داند.نمي

  )73، صفحة1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان  

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة -188

كانت در استدلال خود مبني بر اثبات نفس مجرد از مـاده و مفـارغ از بـدن 

طور كـه در كتـاب درسـي مطـرح شـده)، در واقـع از دو قيـاس كمـك (آن

  ها چنين است:گيرد كه صورت منطقي آنمي

  قياس اول)

  انسان موجودي اخلاقي است. ـمقدمة اول

  موجودي اخلاقي بودن نيازمند ارادة آزاد است. ـمقدمة دوم

  نتيجه: انسان نيازمند (داراي) ارادة آزاد است.

  قياس دوم)

  انسان داراي ارادة آزاد است. ـاولمقدمة

  داراي ارادة آزاد، داراي نفس مجرد است. ـمقدمة دوم

  ست.نتيجه: انسان داراي نفس مجرد ا

نحوي، هريك از مقدمات اين براهين نقض شوند، نتيجه نيز نقضحال اگر به

از قيـاس دوم را اولكه در واقـع مقدمـة » 2«و مخدوش خواهد شد. گزينة

هـا بـا كند، نتيجة اصلي را نيز مخدوش خواهد ساخت. ساير گزينـهنقض مي

از افعـال هيچ يك از مقدمات اين برهان در تعارض نيستند؛ اين كـه برخـي 

كنـد. مـينانسان غيراخلاقي يا غيرارادي باشـند، برهـان كانـت را مخـدوش 

  همچنين فيزيكي بودن كاركرد بدن نيز تعارضي با گفتة كانت ندارد.

  )74و73هاي، صفحه1فلسفة يازدهم، چيستي انسان(  

----------------------------------------------  

 )ابري(سبا جعفرزاده ص  »3«گزينة -189

چون تفاوت واقعي ميان انسان و سايرها،ها و داروينيستاز نظر ماترياليست

اگـر اي قائل شد. مثلاًتوان براي انسان ارزش ويژهحيوانات وجود ندارد، نمي

كنـد، بـه ايـن دليـل نيسـت كـه انسان به اخلاق و فضائل اخلاقي توجه مي

بـه ايـن دليـل اسـت كـه گرايي در روح و فطرت او وجود دارد، بلكهفضيلت

انـد و ايـن زيسـت ها، وارد زندگي اجتماعي و زيسـت اجتمـاعي شـدهانسان

ها كـرده اسـت تـا قي و رعايت آنها را وادار به ابداع اصول اخلااجتماعي آن

  .بتوانند با هم زندگي كنند

  :هاگزينهعلل رد ساير

  هاماترياليستنظر»:1«گزينة 

  هاداروينيستنظر»: 2«گزينة

بينو فقطوجود نداردهيچ تفاوت واقعي بين انسان و حيوان»: 4«گزينة

 .ستهها از نظر پيچيدگي تفاوتآن

  )75و74هاي، صفحه1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان  

 ----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »3«گزينة -190

ن انسـان و سـاير حيوانـات تفـاوت هـا معتقـد بودنـد كـه ميـا  داروينيست

تـر از سـاير سـت پيچيـدهاي وجود ندارد و انسـان صـرفاً حيـوانيحقيقي

ها منجر بـه ايـن شـد كـه حيوانات. پذيرش اين عقيده توسط داروينيست

گرايـي كه براي انسان قابل تصور است، مانند فضيلتراايهاي ويژهارزش

نـد و او را از ايـن حيـث مسـاوي فطري و افعال اخلاقي، از انسان نفي كن

  ساير حيوانات قرار دهند.

  هاي ديگر:تشريح گزينه

هـاي فلسـفي ها فيلسوف بودند و عقايد و انديشـهداروينيست»: 1«گزينة

شناسـانه. ايـن افـراد از ها باعث چنين استنتاجاتي شد نه عقايد زيستآن

  شناختي داروين نتايج فلسفي گرفتند.نظرات زيست

دكارت نيز معتقد بود كه بدن انسان ماشيني بسيار پيچيده و»: 2«گزينة

خودكار است و بدون نفس نيز قابليت حيات دارد و اين پيچيدگي مضاعف 

ــا اخــتلاف دكــارت بــاهــاي انســان بــا حيــوان مــيرا از تفــاوت دانــد؛ ام

وجهة تفاوت» تنها«ها، اين پيچيدگي راها در اين است كه آنداروينيست

هـاي ديگـري نيـز ، ولي دكارت به تفـاوتدانندميبا ساير حيواناتانسان

وجـود » تنهـا«جايي كه در ايـن گزينـه قيـد ها قائل است. از آنميان آن

  توان آن را صحيح تلقي كرد.ندارد، بنابراين نمي

گرايي فطري نيستند كـه ها اصلاً معتقد به فضيلتداروينيست»: 4«گزينة

  كنند.بخواهند آن را تبيين

  )75و74هاي، صفحه1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان  
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 (مبين خزيني)  »4«گزينة -191

توانـد هاي آينده: در صورتي كه پول بتواند حفظ ارزش كند، ميوسيلة پرداخت

وسيلة مناسبي براي پرداخت آينده نيز باشد. ايـن وظيفـة پـول در روزگـار مـا 

هاي آينـده وس است؛ زيرا بيشتر معاملات تجاري در مقابل پرداختكاملاً محس

هاي بانكي نيز از همينگيرد. خريد اقساطي و رد و بدل كردن حوالهصورت مي

  نوع است.

توان ارزش كالاهـا را مشـخص كـرد و سـپس سنجش ارزش: با پول مي ةوسيل

وش كالاهـاي ها را با هم سنجيد. عملاً پـول، كـار خريـد و فـر  ارزش نسبي آن

كند. هر يك از كشـورها داراي ها را به يكديگر آسان ميمختلف و تبديل قيمت

واحد ارزش خاص خود هستند؛ مـثلاً واحـد ارزش در اتحاديـة اروپـا يـورو، در 

  آمريكا دلار و در ايران ريال (تومان) است.

  )98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  

---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »1«گزينة -192

  را محاسبه كنيم:» ج«ابتدا بايد نرخ تورم كشور

  −
= ×100−Iw ÁI¿TºH SμÃ¤ −Iw ÁHkTMH SμÃ¤

−Iw ÁHkTMH SμÃ¤ نرخ تورم  

=−درصد   × = × =6500 5000 1500100 100 305000   »ج«نرخ تورم كشور5000

=»ج«نرخ تورم كشور  
1
  »الف«نرخ تورم كشور3

=درصد   × =1 30   »الف«نرخ تورم كشور103

  x x/− −= =  =10 4500 45000 1100 4500   »الف«نرخ تورم كشور4500

xواحد پولي   x = −  = + =450 4500 450 4500 4950  

=درصد     »ب«نرخ تورم كشور=»الف«نرخ تورم كشور10

  , x , x/
x x

− −
= =  =

13 200 13 20010 0   »ب«نرخ تورم كشور1100

  / x , x / x x , = −  + =0 1 13 200 0 1 13 200  

/,واحد پولي   x , x ,
/

 =  = =
13 2001 1 13 200 12 0001 1  

  )102و101هاي(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة -193
بينـي نشـده چـه اينكـه كشـورها در شـرايط سـخت پـيشالف) غلط است؛

  .مند بودن آنها بستگي داردبه قدرت ،دهندواكنشي نشان مي
  ب) صحيح است.
اقتصاد مقاومتي، اقتصادي است پيشـرفته، مردمـي و دانـش پ) غلط است؛

وناپذير استهاي داخلي و خارجي آسيببنيان كه در برابر تهديدات و تكانه
هـاي بيرونـي، رصـتفهاي داخلي و اسـتفاده از ها و ظرفيتبا اتكا به قابليت
ها و تهديدات دشمنان،كند و با تحريماقتصادي را رفع مينيازها و مشكلات

 .آيدبه زانو درنمي
معناي قطع ارتباط بـا كشـورهاي ديگـر استقلال اقتصادي بهغلط است؛ت) 

نيست و هر كشوري براي پيشرفت، به تعاملي منطقي با كشورهاي ديگر نياز 
  دارد.

  )115و111هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  
---------------------------------------------- 

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -194

=هاي جاري مردم) (ارزش پولي حساب   ×
20

 ارزش مسكوكات100

=واحد پولي   × =
20 400   ارزش مسكوكات مردم80100

  هاي ديداري است.هاي جاري اشخاص همان سپردهحساب  
+سپرده+پولچك   =هاي ديداري   حجم پولاسكناس و مسكوكات

=واحد پولي   + + + =80 2300 400 1650   حجم پول4430
  پولشبه=مدتانداز كوتاهپسحساب+مدتانداز بلندهاي پسحساب  

=واحد پولي   1700  
=واحد پولي   − =1700 520    مدتكوتاهاندازپسحساب1180

=+پولشبه     نقدينگيحجم پول
=واحد پولي   + =4430 1700   نقدينگي6130

  )98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  
---------------------------------------------- 

 (مبين خزيني)  »2«گزينة -195
 وجود آمدن تورم در جامعه: دلايل به

  نابرابري عرضه و تقاضاي كل در اقتصاد (فزوني تقاضا بر عرضه)  -1
م در جامعـه: هماهنـگ نبـودن افـزايش يكي ديگر از دلايـل وجـود تـور   -2

  نقدينگي در كشور با افزايش توليد
ــه افــزايش  -3 در كشــور مــا: افــزايش درآمــدهاي نفتــي (اگرچــه گــاهي ب

هاي توليدي كمك كرده است)، باعث رشـد درآمـدهاي اقتصـادي و ظرفيت
  زا است.رشد حجم نقدينگي شده است كه تورم

تواند اثر منفي بر ارزش پول ملي ماميدر كشور ما: نوسانات نرخ ارز هم -4
  بگذارد و باعث كاهش قدرت خريد پول ملي و در نتيجه منجر به تورم شود.

ثباتينكته: كاهش قدرت خريد پول، كاهش رفاه و امنيت اقتصادي مردم، بي
بيني درست توليدكنندگان و بازرگانانفضاي كسب و كار، عدم توانايي پيش

 باشند.ر بازار همگي از پيامدهاي تورم ميها داز آيندة قيمت
  )103و102هاي(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

 اقتصاد
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 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة -196

الف) گاهي افراد با شنيدن كاهش نرخ تورم به اشتباه انتظـار دارنـد كـه سـطح 
تر شـده باشـند (رد  ها كاهش يابد و به عبارتي ديگر، كالاها ارزانعمومي قيمت

درصـد رسـيده10درصد به15تورم ازنرخشود). زماني كه گفته مي2گزينه
درصـد10درصـد بـه15هـا ازاست به اين معناست كه سرعت رشـد قيمـت

درصـد كـاهش يافتـه اسـت. بـه  5هارسيده است؛ بنابراين سرعت رشد قيمت
ها همچنان در حال افـزايش هسـتند و ايـن بـه معنـاي آن عبارت ديگر قيمت

  ).3و 1هاييابد (رد گزينهاست كه قدرت خريد پول نيز كاهش مي
تواند عرضه را افزايش دهد؛ روش اول آن است كـه ب) دولت به دو روش مي

آنجا كه اين روش معمولاً زمان برهاي توليدي را افزايش دهد؛ اما ازظرفيت
  نظيم كنند.دهند از طريق افزايش واردات، بازار را تها ترجيح مياست، دولت

  )104و103 ،101هاي(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  
---------------------------------------------- 

 )1402تيرماه -سراسري(كنكور  »3«گزينة -197

مـديريت حجـم «هايي كه دولت از طريق بانـك مركـزي بـراي ـ به سياست
» هـاي پـولي  سياسـت«كنـد،اعمـال مـي» حفـظ ارزش پـول  «و» نقدينگي

  گويند.مي
كـاهش نقـدينگي در گـردش (سياسـت پـولي  -1هاي پـولي: انواع سياست

افـزايش نقـدينگي در  -2انقباضي): مانند: فروش اوراق مشـاركت بـه مـردم 
  گردش (سياست پولي انبساطي): مانند: خريد اوراق مشاركت در دست مردم
 

هايانواع سياست
 پولي

در چه شرايطي اين
توسط بانكسياست

كار گرفتهمركزي به
 شود؟مي

هاي اعماليكي از روش
اين سياست: (سياست بازار 
باز (فروش يا خريد اوراق 

 مشاركت))

كاهش نقدينگي
  در گردش

(سياست پولي
 انقباضي)

زماني كه اقتصاد كشور
شود، برايدچار تورم مي

پيشگيري از افزايش
ها يا كاهشقيمت

 سرعت آن

تواند باميبانك مركزي
فروش اوراق مشاركت به 

طور مستقيم ازمردم، به
مقدار پول در دست مردم 
بكاهد و تورم را كنترل و 
نقدينگي در گردش را 

 كاهش دهد.

افزايش نقدينگي
  در گردش

(سياست پولي
 انبساطي)

در حالت ركود اقتصادي
كه سطح توليد كاهش و 

 يابد.بيكاري افزايش مي

واند باتبانك مركزي مي
خريد اوراق مشاركت در 

طور مستقيمدست مردم به
نقدينگي بيشتري را به 

 جامعه تزريق كند.
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 (سارا شريفي)  »3«گزينة -198

هاي دولـت در دوران:  قاجـار،ت صورت سؤال به ويژگيايك از عبارترتيب هربه

  و حكومت پهلوي اشاره دارد.نيمة اول حكومت صفويه، قاجار

  )110تا107هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  
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 (سارا شريفي)  »1«گزينة -199

هايي همچون اقتصاد مردمي، نفيالف) در بخش اقتصادي قانون اساسي، بر آموزه

قتصادي شهروندان و عدالت اقتصاديسلطة بيگانگان، استقلال اقتصادي، حقوق ا

 تأكيد شده است.

ب) دستيابي به اهداف اقتصادي و سياسـي كـه در قـانون اساسـي بازتـاب دارد، 

 هاي ساختاري اقتصاد ايران است.ها و بيماريغلبه بر ضعفمستلزم

گرايي، واردات بيهايي همچون وابستگي به درآمدهاي نفتي، مصرفپ) بيماري

همـه و …هاي توليدي، تـورم، بيكـاري و  ري و كارايي اندك شركتورويه، بهره

  .هاي سنجيده براي اقدام و عمل استطرح ةهمه نيازمند تفكرّ راهبردي و ارائ

  )111و110هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة -200

پـول←پول كاغذي  ←پول فلزي←تكاملي پول: كالاهاي بادوامالف) مسير

  پول الكترونيكي←تحريري

  ب) نقش اصلي پول در مبادلات، تسهيل مبادله است.

هايي را كه نزدانداز و حفظ ارزش است. افراد پوليكي از وظايف پول، وسيلة پس

زم مـورد اسـتفادهعنوان وسيلة حفظ ارزش در زمان لااند، بهانداز كردهخود پس

يابد كه پـول بتوانـد در مقابـل سـطح دهند. اين وظيفه زماني تحققّ ميقرار مي

  ها ارزش خود را حفظ كند.عمومي قيمت

كردند، به تجربـهكه كالاهاي خود را با هم مبادله ميتدريج زمانيها بهپ) انسان

هـا علاقـةبـه آنتري دارنـد و مـردمدريافتند كه بعضي از كالاها مشتريان بيش

تري داشـت. سـاكنان دهند. در ايران هم غلات خواهان بيشتري نشان ميبيش

اين مناطق حاضر بودند كالاهاي اضافي خود را با اين كالا معاوضـه كننـد؛ زيـرا 

توانند كالاهاي مورد نياز خود را دريافتاطمينان داشتند كه با دادن اين كالا مي

  عنوان اولين پول مورد استفاده قرار گرفت.كالا بهترتيب، اين نوعكنند؛ بدين

اي بود كـه نـزد صـرافان و بازرگانـان نگهـداري ت) پشتوانة رسيدها، طلا و نقره

  شد.مي
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